
MATHS

BOOKS - CHHAYA MATHS (BENGALI)

MCQ Zone 1

Exercise

1.  -এর মুখ্যমান হয়--

A. 

B. 

C. 

D. 

cos − 1( )
cos(11π)

6

11π

6

π

6

5π

6

−5π

6

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_PyrQ5G5kviN0


Answer: B

Watch Video Solution

2.  এবং  হলে, f(x)

-এর মান হবে--

A. 2x+3

B. 2x^2+3x+1

C. 2x^2-3x-1

D. 2x-3

Answer: D

Watch Video Solution

g(x) = x2 + x − 2 (g ∘ f)(x) = 2x2 − 5x + 2
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_PyrQ5G5kviN0
https://dl.doubtnut.com/l/_vD3s5pTRRSeu


3. সংখ্যারেখা তৈরি করে নীচের সংখ্যাগুলিকে সংখ্যারেখায় দেখাও ও নাম দাও।

+5, -2, +3, -6, +2, -5, -এ যথাক্রমে A,B,C,D,E ও F নাম দাও। B থেকে E-এর দূরত্ব

কত ঘর মেপে দেখো।

A. xRy: যদি x=y হয়

B. xRy: যদি x = (mod3)

C. xRy: xley হয়

D. xRy: যদি (x-y) একটি অখণ্ড জোড় সংখ্যা হয়।

Answer: C

Watch Video Solution

4. যদি a>0 এবং  সমীকরণের নিরূপক ঋণাত্মক হয়, তবে 

 নির্ণায়কের মান হবে--

ax2 + 2bx + c = 0

∣
∣
∣
∣

a b ax + b

b c bx + c

ax + b bx + c 0

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_YmKfIn8Ak8WX
https://dl.doubtnut.com/l/_i97GqjoPKhmM


A. ধনাত্মক

B. (ac-b^2)(ax^2+bx+c)

C. ঋণাত্মক

D. 0

Answer: D

Watch Video Solution

5. গণিতের একটি প্রদত্ত প্রশ্ন তিনজন ছাত্র A, B ও C-এর পক্ষে সমাধান করতে

পারার সম্ভাবনা যথাক্রমে 1/2, 1/3, এবং 1/4, তাহলে প্রদত্ত প্রশ্নটির সমাধান হওয়ার

সম্ভাবনা হয়--

A. 43924

B. 43862

C. 43892

https://dl.doubtnut.com/l/_i97GqjoPKhmM
https://dl.doubtnut.com/l/_FiPABskdGoKu


D. 44050

Answer: A

Watch Video Solution

6. যথেচ্ছভাবে নির্বাচিত কোনো অধিবর্ষ (leap year)-এ 53 টি মঙ্গলবার অথবা

শনিবার থাকার সম্ভাবনা হয়--

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

2

7

3

7

4
7

1

7

https://dl.doubtnut.com/l/_FiPABskdGoKu
https://dl.doubtnut.com/l/_QOdlO4dQ66DN
https://dl.doubtnut.com/l/_hvhVoGKDdhSs


7.  অপেক্ষকের সংজ্ঞার ক্ষেত্র হয়--

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

f(x) = √loge(x
2 − 6x + 6)

( − ∞, 3 − √3]U[3 + √3, ∞)

( − ∞, 1)U(5, ∞)

( − ∞, 3 − √3)U(3 + √3, ∞)

( − ∞, 1]U[5, ∞)

8.  নির্ণায়কের মান হয়--

A. 

B. 

C. 

∣
∣
∣
∣

1 + a 1 1

1 1 + b 1

1 1 1 + c

∣
∣

∣
∣

1 + abc + ab + bc + ca

abc(1 + + + )
1
a

1

b

1

c

4abc

https://dl.doubtnut.com/l/_hvhVoGKDdhSs
https://dl.doubtnut.com/l/_2dqVMEpNM4VC


D. 

Answer: B

Watch Video Solution

abc( + + )
1

a

1

b

1

c

9.  এবং যদি I 2 ক্রমের একক ম্যাট্রিক্স হয়, তবে Â 2-এর

মান হবে--

A. 4A-3I

B. 3A-4I

C. A-I

D. A+I

Answer: A

Watch Video Solution

A = (
2 −1

−1 2
)

https://dl.doubtnut.com/l/_2dqVMEpNM4VC
https://dl.doubtnut.com/l/_4SIWPCQdg5y4


10.  হলে  -এর মান

হবে--

A. pi

B. pi/3

C. (2pi)/3

D. pi/2

Answer: D

Watch Video Solution

cos ec− 1x = sec−y (sin− 1( ) + sin− 1( ))
1

x

1

y

11. ,  এবং  হলে A ও B ঘটনা দুটি--

A. পরস্পর পৃথক

B. স্বাধীন ও পরস্পর পৃথক

P (A) =
2

3
P (B) =

1

2
P (AUB) =

5

6

https://dl.doubtnut.com/l/_Sx31FvPPJH8g
https://dl.doubtnut.com/l/_YNFkaPUlUUTB


C. স্বাধীন

D. এদের কোনােটিই নয়

Answer: C

Watch Video Solution

12.  সমীকরণের বীজগুলি হয়--

A. -2, -7, 5

B. -2, - 5, 7

C. 2, 5, -7

D. 2, 5, 2007

Answer: C

Watch Video Solution

∣
∣
∣
∣

x 3 7

2 x −2

7 8 x

∣
∣

∣
∣

= 0

https://dl.doubtnut.com/l/_YNFkaPUlUUTB
https://dl.doubtnut.com/l/_Db1uSdJbHLLb


13.  হলে  -এর মান হবে--

A. -3

B. 3

C. -1

D. 1

Answer: D

Watch Video Solution

f(x) =

∣
∣

∣

∣
∣

sinx cos x tanx

x3 x2 x

2x 1 1

∣
∣

∣

∣
∣

Lim
x→ 0

f(x)

x2

14. শূন্য ভেক্টর নয় এমন একটি ভেক্টর -এর মডিউলাস  এবং 

একটি স্কেলার হলে,  একটি একক ভেক্টর হবে যদি--

A.  হয়

→
a ∣

∣
→
a ∣

∣ m( ≠ 0)

m
→
a

m = ± 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Db1uSdJbHLLb
https://dl.doubtnut.com/l/_aPbIh5ztE9oj
https://dl.doubtnut.com/l/_eBefsyH39gCO


B.  হয়

C.  হয়

D.  হয়

Answer: B

Watch Video Solution

m =
1

∣
∣
→
a ∣

∣

m = ∣
∣
→
a ∣

∣

m = ± 2

15. A বিন্দুর অবস্থান ভেক্টর  এবং vec a ভেক্টর AB-কে অন্তঃস্থভাবে 2:

3 অনুপাতে বিভক্ত করলে B বিন্দুর তাবস্থান ভেক্টর হবে—

A. 2veca-vecb

B. vecb-2veca

C. vecb

D. veca-3vecb

→
a + 2

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_eBefsyH39gCO
https://dl.doubtnut.com/l/_dC3UjQUkzrPB


Answer: D

Watch Video Solution

16. ম্যাট্রিক্সের বিপরীত ম্যাট্রিক্স হয়—

A. [[4, -1], [-7, -2]]

B. [[4, -1], [-7, 2]]

C. [[4, -7], [7, 2]]

D. [[-4, -1], [7, -2]]

Answer: B

Watch Video Solution

[
2 1

7 4
]

https://dl.doubtnut.com/l/_dC3UjQUkzrPB
https://dl.doubtnut.com/l/_6uzQjTQ32zY4


17. A ও B ঘটনা দুটির মধ্যে কমপক্ষে একটি ঘটার সম্ভাবনা 3/5, যদি ঘটনা দুটির

একসঙ্গে ঘটার সম্ভাবনা 1/5 হয়, তাহলে [P(A') + P(B')]-এর মান হবে—

A. 43953

B. 43955

C. 43957

D. 43958

Answer: C

Watch Video Solution

18. veca এবং vecb দুটি পরস্পর লম্ব একক হলে

-এর মান হবে—

A. -14

(3
→
a − 4

→
b ) ⋅ (2

→
a + 5

→
b )

https://dl.doubtnut.com/l/_Lout5Y4xyOYm
https://dl.doubtnut.com/l/_yBF8L9jhuPU7


B. 14

C. 9

D. -9

Answer: A

Watch Video Solution

19. যে-কোনাে বাস্তব সংখ্যা alpha-এর জন্য মনে করাে A(alpha) দ্বারা

 ম্যাট্রিক্স সূচিত হয়, তাহলে বাস্তব সংখ্যা a_1 ও a_2-এর

জন্য  -এর মান হবে—

A. A(alpha_1alpha_2)

B. A(alpha_1+alpha_2)

C. A(alpha_1-alpha_2)

D. A(alpha_2-alpha_1)

(
cosα sinα

−sinα cosα
)

A(α1)A(α2)

https://dl.doubtnut.com/l/_yBF8L9jhuPU7
https://dl.doubtnut.com/l/_NL9HJD7oMTov


Answer: B

View Text Solution

20. যদি , , 

সমীকরণ তিনটির কোনো সমাধান না থাকে, তাহলে k-এর মান হবে—

A. -1

B. 1

C. 3

D. 2

Answer: C

Watch Video Solution

x + 2y + 3z = 1 2x + ky + 5z = 1 3x + 4y + 7z = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_NL9HJD7oMTov
https://dl.doubtnut.com/l/_jEJQIDPHkdXQ


21. তিনটি ছক্কা একসঙ্গে ছোঁ ড়া হলে তিনটিতে একই সংখ্যা পাওয়ার সম্ভাবনা হয়—

A. 43983

B. 13150

C. 13271

D. এদের কোনােটিই নয়

Answer: B

Watch Video Solution

22. A একটি বর্গ ম্যাট্রিক্স এমন যে , তাহলে -এর হবে-

A. Â 2

B. A

C. Â 3

A3 = I A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_HTdzYNlhdxzM
https://dl.doubtnut.com/l/_o9AO07cOyjzz


D. এদের কোনােটিই নয়

Answer: A

Watch Video Solution

23.  হলে D-এর মান—

A. 0

B. a সাপেক্ষে নিরপেক্ষ

C. b সাপেক্ষে নিরপেক্ষ

D. c সাপেক্ষে নিরপেক্ষ

Answer: A

Watch Video Solution

D =

∣
∣

∣

∣
∣

1 a a2 − bc

1 b b2 − ca

1 c c2 − ab

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_o9AO07cOyjzz
https://dl.doubtnut.com/l/_cpmlrFXxAqwm
https://dl.doubtnut.com/l/_uVipWyBZ0Vvh


24.  এবং  ভেক্টর দুটির প্রত্যেকটির ওপর একটি লম্ব

একক ভেক্টর হয়

A. 1/sqrt(34)(3hati-4hatj+3hatk)

B. 1/sqrt(34)(3hati+4hatj-3hatk)

C. 1/sqrt(34)(3hati-4hatj-3hatk)

D. 1/sqrt(34)(-3hati+4hatj+3hatk)

Answer: D

Watch Video Solution

2 î − 3ĵ + 6k̂ 3ĵ– 4k̂

25. মনে করাে,  এবং  দুটি ভেক্টর,

যদি  হয়, তবে p ও q-এর মান হবে—

A. p=6, q=-4/3

B. p=4/3, q=-6

→
a = 2 î + pĵ − 3k̂

→
b = qî − 4ĵ + 2k̂

→
a ∣ ∣

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_uVipWyBZ0Vvh
https://dl.doubtnut.com/l/_rfqlUVfG8y1d


C. p=6, q=4/3

D. p=4, q=6

Answer: A

Watch Video Solution

26. একটি বিচ্ছিন্ন সমসম্ভব চলক X এর সম্ভাবনা বিভাজন:

 তাহলে, x-এর মান হবে—

A. 0.2

B. 0.1

C. 0.15

D. এদের কোনােটিই নয়

Answer: B

Watch Video Solution

X : [2, 4, 7, 9], P (X) : [3x, x, 0.35, 0.25]

https://dl.doubtnut.com/l/_rfqlUVfG8y1d
https://dl.doubtnut.com/l/_aJHu7lWNqyjj


27. k একটি ধ্রুবক রাশি হলে Var(k) -এর মান হবে—

A. k

B. k^2

C. 0

D. 2k^2

Answer: C

Watch Video Solution

28. যদি  এবং  হয়, তবে নীচের কোন্‌টি সঠিক?

A. x হল 1 -এর একটি ঘনমূল

B. y হল 1-এর একটি ঘনমূল

∣
∣
∣
∣
∣

y x 0

0 y x

x 0 y

∣
∣

∣

∣
∣

= 0 x ≠ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_aJHu7lWNqyjj
https://dl.doubtnut.com/l/_WjVajPrRQzNM
https://dl.doubtnut.com/l/_rhftz74CW8XO


C. y/x হল 1-এর একটি ঘনমূল

D. y/x হল (-1) এর একটি ঘনমূল

Answer: D

Watch Video Solution

29. একটি দ্বিপদ বিভাজনের (যার প্যারামিটার দুটি n ও p) ভেদমান sigma^2

হলে—

A. 4sigma^2len

B. 4sigma^2=n

C. 4sigma^2gtn

D. 4sigma^2gen

Answer: A

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_rhftz74CW8XO
https://dl.doubtnut.com/l/_arvfZuDrNjPJ


30.  -এর মান হয়—

A. (10pi)/3

B. (4pi)/3

C. 2pi

D. 0

Answer: D

Watch Video Solution

cos − 1(cos( )) + sin− 1(sin( ))
5π

3

5π

3

31. একটি সরলরেখা ধনাত্মক x-অক্ষ ও ধনাত্মক z-অক্ষের সঙ্গে যথাক্রমে pi/4

ও pi/3 কোণ করে, তাহলে সরলরেখাটি y-অক্ষের সঙ্গে যে সূক্ষ্মকোণ করে তার

মান হয়—

https://dl.doubtnut.com/l/_arvfZuDrNjPJ
https://dl.doubtnut.com/l/_swlRQIuG4EjJ
https://dl.doubtnut.com/l/_9aFbanJJ7XC2


A. pi/6

B. pi/4

C. pi/3

D. cos^-1(1/3)

Answer: C

Watch Video Solution

32.  এবং 

সরলরেখা দুটির অন্তর্গত কোণ হয়—

A. pi/3

B. pi/2

C. cos^-1(3/5)

D. cos^-1(4/5)

= =
x + 1

3

y − 2

−2
z + 4

1
= =

x − 3

1

2y + 3

5

z − 2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_9aFbanJJ7XC2
https://dl.doubtnut.com/l/_jd9YQuMyweCZ


Answer: B

Watch Video Solution

33.  এবং  বিন্দু দুটির সংযােজক রেখাংশ xy-সমতল

দ্বারা যে অনুপাতে বিভক্ত হয় তা হল—

A. 3:4

B. 5:3

C. 3:5

D. কোনােটিই নয়

Answer: C

Watch Video Solution

(1, 2, 3) ( − 3, 4, − 5)

https://dl.doubtnut.com/l/_jd9YQuMyweCZ
https://dl.doubtnut.com/l/_mnJbPxbylqwc


34.  সরলরেখার ওপর  বিন্দু

থেকে অঙ্কিত লম্বের পাদবিন্দুর স্থানাঙ্ক হয়—

A. (1,-3, 4)

B. (-4,1, -3)

C. (4, 1, 3)

D. কোনােটিই নয়

Answer: B

Watch Video Solution

= =
x + 5

1

y + 3

4

z − 6

−9
A(2, 4, − 1)

35.  ও  বিন্দু দুটির সংযােজক সরলরেখার সমীকরণ

হয়—

A. (x-2)/1=(y+1)/2=(z-4)/6

(2, − 1, 4) (1, 1, − 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_Ia6ZI3OjIsGd
https://dl.doubtnut.com/l/_oX6nZTms0Gwq


B. (x-2)/-1=(y+1)/2=(z-4)/-6

C. (x-1)/1=(y-1)/2=(z+2)/6

D. (x-1)/-1=(y+1)/2=(z+2)/-6

Answer: B

Watch Video Solution

36. (a, b, c) বিন্দুটির y অক্ষ থেকে দূরত্ব হয় -

A. b

B. a+c

C. sqrt(a^2+c^2)

D. b(a+c)

Answer: C

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_oX6nZTms0Gwq
https://dl.doubtnut.com/l/_tTYhhYqUKj2c


Watch Video Solution

37.  ও  বিন্দু দুটির সংযােজক রেখাংশের উপরিস্থ C

বিন্দুর z-স্থানাঙ্ক (-1) হলে, C বিন্দুর x-স্থানাঙ্ক হবে-

A. 4

B. 1

C. -2

D. -4

Answer: A

Watch Video Solution

A(2, 2, 1) B(5, 1, − 2)

38. একটি সমতল স্থানাঙ্ক অক্ষ তিনটিকে P, Q ও R বিন্দুতে ছেদ করে, যদি PQR

ত্রিভু জের ভরকেন্দ্রের স্থানাঙ্ক (a, b, c) এবং সমতলটির সমীকরণ

 হয়, তবে m -এর মান হবে—+ + = m
x

a

y

b

z

c

https://dl.doubtnut.com/l/_tTYhhYqUKj2c
https://dl.doubtnut.com/l/_NLojw47IKm3Y
https://dl.doubtnut.com/l/_SD7g2dHXT01v


A. 2

B. 3

C. 1

D. 6

Answer: B

Watch Video Solution

39.  ও  বিন্দুগামী যে সমতল 

 সরলরেখার সমান্তরাল তার সমীকরণ হয়--

A. 4x-13y+15z=13

B. 8x-13y + 15z = 15

C. 8x- 13y + 15z + 13 = 0

D. এদের কোনােটিই নয়

(0, 1, 0) (3, 4, 1)

= =
x + 3

2

y − 3

7

z − 2

5

https://dl.doubtnut.com/l/_SD7g2dHXT01v
https://dl.doubtnut.com/l/_VUH6iz65SaTh


Answer: C

Watch Video Solution

40. zx-সমতলের সমান্তরাল এবং  বিন্দুগামী সমতলের সমীকরণ হয়

—

A. z+x=7

B. z-5=0

C. x-2=0

D. y+3=0

Answer: D

Watch Video Solution

(2, − 3, 5)

https://dl.doubtnut.com/l/_VUH6iz65SaTh
https://dl.doubtnut.com/l/_3e31wCNk8sKS


41. দুটি ম্যাট্রিক্সের যােগফল ও গুণফল সংঞ্জাত ধরে ম্যাট্রিক্সের ক্ষেত্রে নীচের

কোনটি সত্য নয়?

A. AB = AC হলে B = C হবে এরূপ স্থিরতা নেই

B. A+B = B+A

C. (AB)' = B'A'

D. AB = 0 হলে হয় A = 0 অথবা B = 0 হবে

Answer: D

Watch Video Solution

42.  সরলরেখাটি 

সমতলের ওপর লম্ব , তাহলে k-এর মান হবে —

A. 6

= =
x − 1

8

y + 2

k

z − 3

−6
4x + 2y − 3z = 5

https://dl.doubtnut.com/l/_5Z08hFNUojES
https://dl.doubtnut.com/l/_p3fFgEKkS9Mf


B. -6

C. 4

D. -4

Answer: C

Watch Video Solution

43. দুটি পাশা একসঙ্গে ছােড়া হলে মােট 9 পাওয়ার সম্ভাবনা হয়---

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

1

9

5

36

1

6

1

36

https://dl.doubtnut.com/l/_p3fFgEKkS9Mf
https://dl.doubtnut.com/l/_0Tdzb19knk9R


Watch Video Solution

44. , abs(vecbeta) =3 abs(vecalphaxxvecbeta) =6` হলে,

vecalpha ও vecbeta ভেক্টর দুটির অন্তর্গত কোণ হবে—

A. pi/6

B. pi/3

C. (2pi)/3

D. এদের কোনােটিই নয়

Answer: A

Watch Video Solution

∣
∣
→
α ∣

∣ = 4 এ ব ং

45. 2x+y-z+5 = 0 এবং x+2y+3z = 4 সমতল দুটির ছেদরেখাগামী যে সমতল

5x+3y+6z = 10 সমতলের ওপর লম্ব তার সমীকরণ হলো -

https://dl.doubtnut.com/l/_0Tdzb19knk9R
https://dl.doubtnut.com/l/_Lb5Xfxjg3PO1
https://dl.doubtnut.com/l/_eZeuFZDNdDm5


A. 51x+15y-50z = 173

B. 5x-15y+50z+117 = 0

C. 51x+15y-50z +173 = 0

D. 63x-43y-50z+117 = 0

Answer: C

Watch Video Solution

46. কোনো গুণোত্তর প্রগতির p-তম, q-তম, এবং r-তম পদ যথাক্রমে l, m, n হলে

(সব ধনাত্বক) |[logl , p , 1] , [logm , q , 1] , [logn , r , 1]| এর মান হবে -

A. -1

B. 2

C. 1

D. 0

https://dl.doubtnut.com/l/_eZeuFZDNdDm5
https://dl.doubtnut.com/l/_lD5cFeEJ28Tz


Answer: D

Watch Video Solution

47. যদি A(3 , 4 , -1) ও B(4 , p , 2) বিন্দু দুটির সংযোজক সরলরেখা, C(2 , 1 , q)

ও D(4 , -3 , 1) বিন্দু দুটির সংযোজক সরলরেখার সমান্তরাল হয় তবে নিচের

কোনটি সঠিক?

A. p = -5 , q= 2

B. p = 2 , q = -5

C. p = 5 , q = -2

D. p = -2 , q = 5

Answer: B

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_lD5cFeEJ28Tz
https://dl.doubtnut.com/l/_FtKfCnPVVuuk
https://dl.doubtnut.com/l/_SSq5v0d67RcD


48. A ও B দুটি ঘটনা এমন যে

 তাহলে

 এর মান হবে -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

P(A⋃B) = , P(A⋂B) = , P( ¯̄̄A) =
3

4

1

4

2

3

P( ¯̄̄A⋂B)

5

12

3

8

5

8

1

4

49. |[(x+a) , b , c] , [b , (x+c) , a] , [c , a , (x+b)]|=0 সমীকরণের একটি বীজ

হয় -

A. #REF!

https://dl.doubtnut.com/l/_SSq5v0d67RcD
https://dl.doubtnut.com/l/_JXvAmn1sEc6y


B. -(b+c)

C. #REF!

D. -(a+b+c)

Answer: D

Watch Video Solution

50. Q(1 , 4 , 6)ও R(5 , 4 , 4) বিন্দু দুটির সংযোজক সরলরেখার ওপর P(1 , 2 , 1)

বিন্দু থেকে অঙ্কিত লম্বর পাদবিন্দুর স্থানাঙ্ক হয় -

A. (3 , -5 , -4)

B. (3 , 4 , 5)

C. (3 , -4 , 5)

D. (-3 , -4 , 5)

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_JXvAmn1sEc6y
https://dl.doubtnut.com/l/_mC8wuTScNI3d


Watch Video Solution

51. 1-এর একটি ঘনমূল  হলে  -এর মান হবে -

A. 1

B. w

C. 0

D. w²

Answer: C

Watch Video Solution

ω

∣
∣
∣
∣
∣

1 ω ω2

ω ω2 1

ω2 1 ω

∣
∣

∣

∣
∣

52. দুটি সরলরেখার দিক কোসাইন 2l-m+2n = 0 এবং mn+nl+lm = 0 সমীকরণ

দ্বারা প্রদত্ত হলে সরলরেখা দুটির অন্তর্গত কোন হবে -

https://dl.doubtnut.com/l/_mC8wuTScNI3d
https://dl.doubtnut.com/l/_ATVykvzpajoy
https://dl.doubtnut.com/l/_JI1rPgFxzRwj


A. π/2

B. π/4

C. π/3

D. π/6

Answer: A

Watch Video Solution

53. A ও B দুটি ঘটনা এমন যে

 তবে নিচের

কোনটি শুদ্ধ নয়

A. A ও B ঘটনা দুটি স্বাধীন

B. A ও bar B ঘটনা দুটি স্বাধীন

C. bar A ও B ঘটনা দুটি স্বাধীন

P (A ∪ B) = , P (A ∩ B) = and P (Bc) =
5

6

1

3

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_JI1rPgFxzRwj
https://dl.doubtnut.com/l/_Ja3nZkxd3jYR


D. A ও B ঘটনা দুটি স্বাধীন নয়

Answer: D

Watch Video Solution

54. A = [[1 , 0 , 2] , [-1 , 1 , -2] ,[0 , 2 , 1]] এবং Adj A = [[5 , a , -2] , [1 , 1 , 0]

, [-2 , -2 , b]] হলে a ও b-এর মান হবে-

A. a = -4 , b = 1

B. a = -4 , b = -1

C. a = 4 , b = 1

D. a = 4 , b = -1

Answer: C

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_Ja3nZkxd3jYR
https://dl.doubtnut.com/l/_ov680lnunb51
https://dl.doubtnut.com/l/_kWq6oF4QIt3f


55.  এবং 

সরলরেখা দুটি পরস্পর লম্ব হলে a-এর মান হবে -

A. 

B. 3

C. -3

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

= =
x − 2

a

y + 3

−4

z − 2

3
= =

x + 2

3

y − 1

2a

z + 3

5

15

11

−15

11

56.  সরলরেখা x+y+z = 17 সমতলকে যে

বিন্দুতে ছেদ করে তার স্থানাঙ্ক হয় -

A. (-4 , -6 ,7)

= =
x − 3

1

y − 4

2

z − 5

2

https://dl.doubtnut.com/l/_kWq6oF4QIt3f
https://dl.doubtnut.com/l/_4iG2tJdODbZi


B. (4 , 6 , -7)

C. (4 , -6 , 7)

D. (4 , 6 , 7)

Answer: D

Watch Video Solution

57. a= 1+2+4+…nসংখ্যক পদ পর্যন্ত , b= 1+3+9+…nসংখ্যক পদ পর্যন্ত এবং c=

1+5+25+…nসংখ্যক পদ পর্যন্ত হলে |[a , 2b , 4c] ,[2 , 2 , 2] , [2^n , 3^n ,

5^n]| নির্ণায়কের মান হবে -

A. (30)^n

B. (10)^n

C. 0

D. 2^n+3^n+4^n

https://dl.doubtnut.com/l/_4iG2tJdODbZi
https://dl.doubtnut.com/l/_eaa3gbQ3Z2FM


Answer: C

Watch Video Solution

58. সরলরেখা x-y+z = 5 সমতলের সঙ্গে

ছেদবিন্দুর এবং (-1 , -5 , -10) বিন্দুর দূরত্ব হয় -

A. 13 একক

B. 7 একক

C. 5√3 একক

D. 4√2 একক

Answer: A

Watch Video Solution

= =
x − 2

3

y + 1

4

z − 2

12

https://dl.doubtnut.com/l/_eaa3gbQ3Z2FM
https://dl.doubtnut.com/l/_kxMmnhre2GM4


59. দুটি সরলরেখার দিক্ অনুপাত যথাক্রমে 2 , -3 , 6 এবং 1 , -2 , 2 হলে

সরলরেখা দুটির অন্তর্গত কোণ হবে -

A. π/2

B. cos^-1(20/21)

C. cos^-1(3/5)

D. cos^-1(8/21)

Answer: B

Watch Video Solution

60. একটি মুদ্রা এবং ছয়তলাবিশিষ্ট একটি পাশার উভয়েই ঝো৺কশূণ্য এবং

তাদের একসঙ্গে ছোড়া হয়। মুদ্রাটিতে হেড এবং পাশে একটি বিজোড় সংখ্যা

পাওয়ার সম্ভাবনা হয় -

A. frac{1}{2}

https://dl.doubtnut.com/l/_V1E4y689hQds
https://dl.doubtnut.com/l/_WHEixJpKruuL


B. frac{3}{4}

C. frac{1}{4}

D. frac{2}{3}

Answer: C

Watch Video Solution

61. উদ্দেশহীনভাবে প্রথম 120 টি সংখ্যা থেকে 1 টি সংখ্যা পছন্দ করা হয় , পছন্দ

করা সংখ্যাটি 5অথবা 15-এর গুণিতক হওয়ার সম্ভাবনা কত?

A. frac{1}{5}

B. frac{1}{8}

C. frac{1}{15}

D. frac{1}{6}

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_WHEixJpKruuL
https://dl.doubtnut.com/l/_bo3Wl3pXFn3S


Watch Video Solution

62. A = ([-1 , 0] , [0 , 2]) হলে (A³-A²) -এর মান হবে -

A. I

B. A

C. 2A

D. 2I

Answer: C

Watch Video Solution

63. I এর ঘনমূলগুলি I , w , w²হলে m-এর যে মান এর জন্য [[1 , w , m] , [w , m

, 1] , [m , 1 , w]] ম্যাট্রিক্সটি সিঙ্গুলার তা হল -

A. 1

https://dl.doubtnut.com/l/_bo3Wl3pXFn3S
https://dl.doubtnut.com/l/_NCSGo4r4o6M5
https://dl.doubtnut.com/l/_BSF8AkqdZZUX


B. -1

C. w

D. w²

Answer: D

Watch Video Solution

64.  হলে  এর পরিবর্ত  ম্যাট্রিক্সটি হবে -

A. [[t , z] , [-y , -x]]

B. [[t , y] , [-z , -x]]

C. [[t , -z] , [y , -x]]

D. কোনোটিই নয়

Answer: C

W t h Vid S l ti

A = [
−x −y

z t
] AdjA

https://dl.doubtnut.com/l/_BSF8AkqdZZUX
https://dl.doubtnut.com/l/_JmTGs9VGVvdB


Watch Video Solution

65. একটি পাশা ছোড়া হয় যদি পাশায় ছয় পরে তবে একটি থলি থেকে একটি বল

তোলা হয় যার মধ্যে 2 টি কালো এবং 6 টি সাদা বল আছে।আর পাশায় ছয় না

পড়লে একটি মুদ্রা টস করা হয় তাহলে এই পরীক্ষার নমুনা দেশে নমুনা বিন্দুর

সংখ্যা হবে -

A. 18

B. 14

C. 12

D. 10

Answer: A

Watch Video Solution

66. |[x , 2 , -1] , [2 , 5 , x] , [-1 , 2 ,x]| সমীকরণের সমাধান গুলি হয় -

https://dl.doubtnut.com/l/_JmTGs9VGVvdB
https://dl.doubtnut.com/l/_Z5Fbp2QKsJ1y
https://dl.doubtnut.com/l/_2WSTqXhp4br4


A. -3 , 1

B. 3 , -1

C. 3 , 1

D. -3 , -1

Answer: B

Watch Video Solution

67. যদি একটি ভেক্টরের মান 12 এবং এটি 4 hat i-hat j+3 hat k ও -2 hat

i+hat j-2 hat k ভেক্টর দুটির প্রত্যেকটির ওপর লম্ব হয় তবে ভেক্টরটি হবে -

A. -4 hat i+8 hat j+8 hat k

B. -2 hat i+4 hat j+4 hat k

C. -6 hat i+12 hat j+12 hat k

D. এদের কোনোটিই নয়

https://dl.doubtnut.com/l/_2WSTqXhp4br4
https://dl.doubtnut.com/l/_942vTYI7XE6i


Answer: A

Watch Video Solution

68. যদি A একটি 3xx3 ক্রমের বর্গ ম্যাট্রিক্স এবং lambda একটি স্কেলার হয় তবে

Adj(lambdaA)-এর মান

A. lmbda AdjA

B. lambda^2 AdjA

C. lambda^3 AdjA

D. lambda^4AdjA

Answer: B

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_942vTYI7XE6i
https://dl.doubtnut.com/l/_UjAvoIc0Fl6v


69. তিনটি একক ভেক্টর vec a, vec b, vec c এমন যে, vec a+vec b+vec c =

vec 0 তাহলে,(vec a.vec b+vec b.vec c+vec c.vec a)এর মান হবে-

A. frac{3}{2}

B. -1.5

C. 3

D. -3

Answer: A

Watch Video Solution

70. তিনটি বিন্দুর অবস্থান ভেক্টর 60 hat i+3 hat j , 40 hat i-8 hat j ,এবং a

hat i-52 hat j তাহলে বিন্দু তিনটি সমরেখ হবে যখন -

A. a = 40

https://dl.doubtnut.com/l/_6mjCmOziN9Hx
https://dl.doubtnut.com/l/_pNDlc1kKjSMq


B. a = -40

C. a = 20

D. a = -20

Answer: B

Watch Video Solution

71. একটি সামান্তরিকের কর্ণ দুটি 3 hat i+ hat j-2 hat k এবং hat i-3 hat j+4

hat k হলে সামন্তরিকটির ক্ষেত্রফল হবে -

A. 5√3 বর্গএকক

B. 10√3 বর্গএকক

C. 10/√3 বর্গএকক

D. 20√3 বর্গএকক

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_pNDlc1kKjSMq
https://dl.doubtnut.com/l/_D4BxMvpsQsTs


Watch Video Solution

72. PQRSসামান্তরিকের PR ও QS কর্ণ দুটি O' বিন্দুতে ছেদ করে, যদি মূলবিন্দু O

হয় তবে -এর মান হবে -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

(
−−→
OP +

−−→
OQ +

−−→
OR +

−−→
OS)

2
−−−→
OO'

−−−→
OO'

4
−−−→
OO'

3
−−−→
OO'

73. যদি  হয় তবে -এর মান হবে -f(x) =
2x + 1

3x − 2
(fof)(2)

https://dl.doubtnut.com/l/_D4BxMvpsQsTs
https://dl.doubtnut.com/l/_TW67U1UwpEks
https://dl.doubtnut.com/l/_BMRTOu0Zeeqi


A. 3

B. 1

C. 2

D. 4

Answer: C

Watch Video Solution

74. স্বাভাবিক সংখ্যাসমূহের সেট NN এ একটি সম্বন্ধ R সংজ্ঞাত হয় "x হল y এর

উৎপাদক যেখানে x,y in NN", তাহলে R সম্বন্ধ হয় -

A. একটি সমতু ল্যতা সম্বন্ধ

B. স্বসম ও সংক্রমণ

C. প্রতিসম ও সংক্রমণ

D. স্বসম ও প্রতিসম

https://dl.doubtnut.com/l/_BMRTOu0Zeeqi
https://dl.doubtnut.com/l/_6gKsNTfAJ5kU


Answer: B

Watch Video Solution

75. -এর মান হয় -

A. 

B. 1/sqrt10

C. -0.1

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

sin( cos − 1( ))
1

2
4
5

1

10

−
1

√10

https://dl.doubtnut.com/l/_6gKsNTfAJ5kU
https://dl.doubtnut.com/l/_rY6QcI7RwqgL


76. মনে করো সব জটিল সংখ্যা ও বাস্তব সংখ্যার সেট যথাক্রমে CC RR , তাহলে,

f:CC rarr RR চিত্রন, যা f(z) = abs(z) সব z in CC দ্বারা সংজ্ঞাত চিত্রন হবে -

A. ঐকৈক বা, ইনজেকটিভ

B. উপরিচিত্রন বা, সাবজেকটিভ

C. বাইজেকটিভ

D. এদের কোনোটিই নয়

Answer: D

Watch Video Solution

77. একটি ঝোঁকশুন্য পাশা একবার ছোড়া হলে পাশার প্রাপ্ত অংক যদি X সমসম্ভব

চলক হয় তবে  এর মান হবে -

A. 7

¯̄X̄

https://dl.doubtnut.com/l/_ntvtWehxtEDX
https://dl.doubtnut.com/l/_eyQXDt2k0691


B. 14

C. 3.5

D. 4

Answer: C

Watch Video Solution

78. একটি দ্বিপদ বিভাজনের প্যারামিটার দুটি n ও p হলে নিচের কোনটি সঠিক

নয়?

A. মধ্যক (mean) = 3 , সমক পার্থক্য (s.d) = √2

B. মধ্যক = 4 ও ভেদমান = 3

C. মধ্যক = 4 ও ভেদমান = 3.2

D. মধ্যক = 4 , সমক পার্থক্য = 3

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_eyQXDt2k0691
https://dl.doubtnut.com/l/_rcQwv1hVoTN1


Watch Video Solution

79.  অপেক্ষকের সংজ্ঞার অঞ্চল হয়-

A. [-9,-1]

B. [-1,9]

C. [1,9]

D. [-9,1]

Answer: C

Watch Video Solution

sin− 1[log3( )]
x

3

80.  -এর মান হয় -

A. 5

cot( − 2 cot − 1 3)
π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_rcQwv1hVoTN1
https://dl.doubtnut.com/l/_dJvFnN6hijYr
https://dl.doubtnut.com/l/_CF9tbFv67OUd


B. 6

C. 8

D. 7

Answer: D

Watch Video Solution

81. মনে করো, A = {x, y, z} একটি প্রদত্ত সেট এবং A সেটের ওপর একটি সম্বন্ধ

নিম্নরূপে সংজ্ঞাত -

A. শুধু প্রতিসম

B. শুধু সংক্রমণ

C. শুধু সুষম

D. একটি সমতু ল্যতা সম্বন্ধ

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_CF9tbFv67OUd
https://dl.doubtnut.com/l/_SMaZKROgYucS


Watch Video Solution

82. মনে করো সব x in RR এর জন্য f:RR rarr RRঅপেক্ষক f(x) = x+sinx দ্বারা

সংজ্ঞাত তাহলে f অপেক্ষক হয় -

A. একৈক কিন্তু উপরিচিত্রন নয়

B. একৈক এবং উপরিচিত্রণ

C. উপরিচিত্রণ কিন্তু একৈক নয়

D. একৈক কিংবা উপরিচিত্রণ কোনোটিই নয়

Answer: B

Watch Video Solution

83. মনে করো f:RR rarr RR এবং g:RR rarr RR চিত্রন দুটি যথাক্রমে f(x) = 5|x|-

x² এবং g(x) = 2x-3 দ্বারা সংজ্ঞাত, তাহলে (g 0 f) (-2) -এর মান হবে -

https://dl.doubtnut.com/l/_SMaZKROgYucS
https://dl.doubtnut.com/l/_aZFuxBufK5VY
https://dl.doubtnut.com/l/_j8R4znKllPpE


A. 9

B. 8

C. 7

D. 10

Answer: A

Watch Video Solution

84. মনে করো, A = {1, 2, 3} এবং Aএর ওপর R = {(2, 2) , (3, 3) , (1, 2)} একটি

সম্বন্ধ, R কে একটি সমতু ল্যতা করার জন্য কমপক্ষে কটি ক্রমিত জোড় R -এর

অন্তর্গত করতে হবে-

A. 3

B. 1

C. 4

https://dl.doubtnut.com/l/_j8R4znKllPpE
https://dl.doubtnut.com/l/_IB1MviYuan3q


D. 2

Answer: D

Watch Video Solution

85. নিচের সম্পর্ক গুলির মধ্যে কোনটি সঠিক?

A. sec (tan^-1x) = tan (sec^-1x)

B. cos (tan^-1x) = tan (cos^-1x)

C. sin (cos^-1x) = cos (sin^-1x)

D. এদের কোনোটিই নয়

Answer: C

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_IB1MviYuan3q
https://dl.doubtnut.com/l/_MSSaQ5CIdTMW


86.  হলে q-এর

মান হবে -

A. 1/2

B. 1/√2

C. 1

D. 1/4

Answer: A

Watch Video Solution

cos − 1
√p + cos − 1 √1 − p + cos − 1 √1 − q = 3

π

4

87. একটি বিচ্ছিন্ন সমসম্ভব চলক X এর সম্ভাবনা বিভাজন:

হয় তবে  এর মান হবে –

A. 

X : [ − 1, 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6], P (X) : [ , , , , , , , ]
1

10

1

30

1

15

1

5

1

10

2

15

1

5

1

6

P (X ≥ 4)

4
15

https://dl.doubtnut.com/l/_lBXCwFli5R5r
https://dl.doubtnut.com/l/_x0dOqI55eS8y


B. 

C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

1

2

2

3

7
15

88. একটি দ্বিপদ বিভাজনের প্যারামিটার দুটি n ও p হলে বিভাজনের সমক

পার্থক্যের মান হবে -

A. np²-np

B. np-np²

C. √(np-np²)

D. এদের কোনোটিই নয়

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_x0dOqI55eS8y
https://dl.doubtnut.com/l/_axocpPXHuxyU


Watch Video Solution

89. AB সরলরেখার কার্তে সিয় সমীকরণ (x-1)/2 = (2y-1)/12 = (z+5)/3 হলে, AB

সরলরেখার সমান্তরাল কোনো সরলরেখার দিক কোসাইন হবে-

A. 2/√157 , 12/√157 , 13√157

B. 1/√37 , 6/√37 , 3/2√37

C. 2/7 , 12/7 , 3/7

D. 2/7 , 6/7 , 3/7

Answer: D

Watch Video Solution

90. (x-3)/2 = (y+4)/0 = (z-2)/5 সরলরেখা লম্ব হয়

A. y-অক্ষের উপর

https://dl.doubtnut.com/l/_axocpPXHuxyU
https://dl.doubtnut.com/l/_VXd9YlFuUDdB
https://dl.doubtnut.com/l/_lDqXasAfIH7a


B. x-অক্ষের উপর

C. z-অক্ষের উপর

D. x ও z উভয় অক্ষের উপর

Answer: A

Watch Video Solution

91. -6x = y = 4z এবং 2x = 3y= -z সরলরেখা দুটির মধ্যবর্তী  কোন হয় -

A. π/3

B. π/2

C. cos^-1 5/13

D. এদের কোনোটিই নয়

Answer: B

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_lDqXasAfIH7a
https://dl.doubtnut.com/l/_46UKgP7Pp38S


Watch Video Solution

92. দুটি সরলরেখার ভেক্টর সমীকরণ যথাক্রমে

এবং

 হলে সরলরেখা দুটির মধ্যে

ক্ষু দ্রতম দূরত্ব হয়-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

→
r = ( î − 2ĵ + 3k̂) + λ( î − ĵ + k̂)

→
r = ( î − ĵ − k̂) + μ( î + 2ĵ − 2k̂)

7

3√2

5

√2

3

√2

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_46UKgP7Pp38S
https://dl.doubtnut.com/l/_ausj7WBxyGyA


93. দুটি ঘটনা A এবং B এমন যে P(A) = 1/4, P(B/A)= 1/2 এবং P(A/B) = 1/ 4,

তাহলে P(Â c/B^c)-এর মান হবে -

A. 43922

B. 43924

C. 43862

D. 43892

Answer: B

Watch Video Solution

94. একটি বিমানের সময়মতো যাত্রা করার সম্ভাবনা 0.9, সময়মতো পৌঁছানোর

সম্ভাবনা 0.8 এবং সময়মতো যাত্রা ও সময়মতো পৌঁছানোর সম্ভাবনা 0.7, তাহলে

বিমানটির সময়মতো পৌঁছানোর সম্ভাবনা মান হবে(যখন জানা গেছে যে বিমানটি

সময়মতো যাত্রা করে) -

https://dl.doubtnut.com/l/_JxoIsvnqVyh2
https://dl.doubtnut.com/l/_J8NzAACdswWW


A. 0.72

B. 

C. 

D. 0.56

Answer: C

Watch Video Solution

8

9

7
9

95. 3টি ত্রুটিপূর্ণ বস্তু সম্বলিত 10টি বস্তুর একটি লট্ থেকে উদ্দেশ্যহীনভাবে 4টি

বস্তুর একটি নমুনা নেওয়া হল। যদি x দ্বারা নমুনায় ত্রুটিপূর্ণ বস্তুর সংখ্যা সূচিত হয়,

 তাহলে এর মান হবে-

A. 

B. 

C. 

P (1 < x ≤ 3)

1

3

4
5

2

7

https://dl.doubtnut.com/l/_J8NzAACdswWW
https://dl.doubtnut.com/l/_aT5VcCAblT5m


D. 

Answer: A

Watch Video Solution

3

7

96. A ও B দুটি স্বাধীন ঘটনা এমন যে P(A) = 1/2 , P(B) = 1/3 তাহলে P(Â c nn

B^c)-এর মান হবে -

A. 2/3

B. 1/6

C. 5/6

D. 1/3

Answer: D

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_aT5VcCAblT5m
https://dl.doubtnut.com/l/_qZwNZvHj8Du7
https://dl.doubtnut.com/l/_klxdhs3flIHJ


97. উদ্দেশ্যহীনভাবে n সংখ্যক বিভিন্ন বস্তুকে একটি সারিতে সাজানো হলে m

সংখ্যক বিশেষ বস্তু একত্রে না আসার সম্ভাবনা হবে -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

[ ]
m !(n − m) !

n !

1 − [ ]
m !(n − m) !

n !

1 −
m !

n !

1 − [ ]
m !(n − m + 1) !

n !

98. A = [ [3, 5] , [2, 0] ] এবং B = [ [1, 17] , [0, -10] ]এত হলে |AB| -এর মান

হবে -

A. 80

B. 100

https://dl.doubtnut.com/l/_klxdhs3flIHJ
https://dl.doubtnut.com/l/_y7q40IxAHGE9


C. -110

D. 92

Answer: B

Watch Video Solution

99.  ম্যাট্রিক্সের বিপরীত ম্যাট্রিক্স হল -

A. 1/13 [ [-2, 5] , [1, 3] ]

B. [ [1, 2] , [-3, 5] ]

C. 1/11 [ [1, 2] , [-3, 5] ]

D. [ [1, 3] , [-2, 5] ]

Answer: C

Watch Video Solution

[
5 −2

3 1
]

https://dl.doubtnut.com/l/_y7q40IxAHGE9
https://dl.doubtnut.com/l/_4qZlbWBEPTCL


100. Ai = [ [a^i, b^i] , [b^i, a^i] ]এবং |a| < 1 , |b| < 1 হলে sum_(i=1)^oo

det(Ai)-এর মান হবে –

A. (a²-b²)/(1-a²)(1-b²)

B. [a²/(1-a²)]-[b²/(1-b²)]

C. [a²/(1-a²)]+[b²/(1-b²)]

D. [a²/(1+a²)]-[b²/(1+b²)]

Answer: A

Watch Video Solution

101. যদি A একটি n ক্রমের সিঙ্গুলার ম্যাট্রিক্স হয়, A(Adj A) তাহলে হবে -

A. একটি শূন্য ম্যাট্রিক্স

B. একটি সারি ম্যাট্রিক্স

https://dl.doubtnut.com/l/_48wSauKSvB1M
https://dl.doubtnut.com/l/_mRHeTz0loChi


C. একটি স্তম্ভ ম্যাট্রিক্স

D. এদের কোনোটিই নয়

Answer: A

Watch Video Solution

102. সংখ্যারেখা তৈরি করে নীচের সংখ্যাগুলিকে সংখ্যারেখায় দেখাও ও নাম

দাও। +5, -2, +3, -6, +2, -5, -এ যথাক্রমে A,B,C,D,E ও F নাম দাও। B থেকে E-এর

দূরত্ব কত ঘর মেপে দেখো।

A. D

B. 2D

C. 3D

D. 4D

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_mRHeTz0loChi
https://dl.doubtnut.com/l/_oaz8I97ypmlJ


Watch Video Solution

103.  হলে x-এর মান হবে -

A. -2

B. 3

C. 4

D. 0

Answer: C

Watch Video Solution

∣
∣
∣
∣
∣

(x − 2) (2x − 3) 3x − 4

(x − 4) (2x − 9) 3x − 6

(x − 8) (2x − 27) 3x − 64

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

104. a, b, c, d, e এবং f গুণোত্তর পদ্ধতিতে থাকলে [ [a², d², x] , [b², e², y] , [c²,

f²,z] ] নির্ণায়কের মান -

https://dl.doubtnut.com/l/_oaz8I97ypmlJ
https://dl.doubtnut.com/l/_RKf0xjpejT2x
https://dl.doubtnut.com/l/_Ye52hMilAy3x


A. x ও y-এর ওপর নির্ভ র করে

B. y ও z-এর ওপর নির্ভ র করে

C. z ও x-এর ওপর নির্ভ র করে

D. x, y ও‌ z-কারোর ওপরই নির্ভ র করে না

Answer: D

Watch Video Solution

105. a, b, c একটি সমান্তর প্রগতির যথাক্রমে p-তম q-তম r-তম পদ হলে,

 নির্ণায়কের মান হবে -

A. p+q+r

B. 0

C. 1

⎡
⎢
⎣

a p 1

b q 1

c r 1

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_Ye52hMilAy3x
https://dl.doubtnut.com/l/_DzQ9yY8PEjwy


D. pqr

Answer: B

Watch Video Solution

106. যদি কোনো ত্রিভুজ ABC তে | [1, a, b] , [1, c, a] , [1, b, c] | = 0 হয় তবে

(sin²A+sin²B+sin²C) -এর মান হবে -

A. 4/9

B. 9/4

C. 1

D. 3√3/4

Answer: B

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_DzQ9yY8PEjwy
https://dl.doubtnut.com/l/_qjBfFSjtXp8e
https://dl.doubtnut.com/l/_ZpjrVdW7TAPg


107.  হলে দ্বিতীয় সারির পদগুলির সহ-গুণনীয়কগুলি হয়-

-

A. 3, 3, 2011

B. 3, -3, 11

C. -39, 3, -11

D. 39, -3, 11

Answer: A

Watch Video Solution

A =

∣
∣

∣
∣

5 6 3

−4 3 2

−4 −7 3

∣
∣

∣
∣

108.  এবং  হলে --

A. alpha = 2ab, beta = a^2 + b^2

B. alpha = a^2 + b^2, beta = ab

A = [
a b

b a
] A2 = [

α β

β α
]

https://dl.doubtnut.com/l/_ZpjrVdW7TAPg
https://dl.doubtnut.com/l/_2uZEUqeUnIjn


C. alpha = a^2 + b^2, beta = 2ab

D. alpha = a^2 + b^2, beta = a^2 – b^2

Answer: C

Watch Video Solution

109.  এবং  হলে--

A. AB ও BA উভয় গুণফল সংজ্ঞাত

B. AB কিংবা BA কোনাে গুণফল সংজ্ঞাত নয়

C. AB সংজ্ঞাত কিন্তু BA সংজ্ঞাত নয়

D. AB সংজ্ঞাত নয় কিন্তু BA সংজ্ঞাত

Answer: C

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎣

1 2

2 3

3 4

⎤
⎥
⎦

B = [
1 2

2 1
]

https://dl.doubtnut.com/l/_2uZEUqeUnIjn
https://dl.doubtnut.com/l/_dFVPScj4wvFh


110.  এবং হলে (A+B)^2-এর মান নীচের

কোনটির সমান নয় ?

A. Â 2 + AB + BA + B^2

B. Â 2+ AB+ BA + B^2I

C. Â 2I+ AB + BA + B^2

D. Â 2+2AB+ B^2

Answer: D

Watch Video Solution

A = [
2 −1

0 1
] B = [

1 0

−1 −1
]

111. যদি A একটি nxn ক্রমের ম্যাট্রিক্স এবং k একটি স্কেলার হয় তাহলে

-এর মান হবে--

A. k det A

det(kA)

https://dl.doubtnut.com/l/_dFVPScj4wvFh
https://dl.doubtnut.com/l/_Jc41aATuTt8Q
https://dl.doubtnut.com/l/_daAOA6Nexj6F


B. n^k det A

C. k^n det A

D. kn det A

Answer: C

Watch Video Solution

112. উদ্দেশ্যহীনভাবে নির্বাচিত 22-তম শতকের একটি বছরে 53 টি রবিবার থাকার

সম্ভাবনা হয়--

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

3

28

9

28

7
28

5

28

https://dl.doubtnut.com/l/_daAOA6Nexj6F
https://dl.doubtnut.com/l/_9CoZCr7C7ykJ


Watch Video Solution

113. একটি পরিবারের 5 জন সদস্যের মধ্যে ঠিক দুজনের রবিবারে জন্মদিন হওয়ার

সম্ভাবনা হয়--

A. (12xx5^3)/7^5

B. (10xx6^2)/7^5

C. 43892

D. (10xx6^3)/7^5

Answer: D

Watch Video Solution

114. একটি থলিতে 5 টি সাদা ও 3 টি কালো বল আছে এবং পুনঃস্থাপন করে থলি

থেকে 4 টি বল একটি একটি করে তােলা হয়। তােলা বল 4 টি পরপর ভিন্ন রঙের

https://dl.doubtnut.com/l/_9CoZCr7C7ykJ
https://dl.doubtnut.com/l/_bT6puavTeCFV
https://dl.doubtnut.com/l/_qR38xf20Z4vL


হওয়ার সম্ভাবনা হয়--

A. 44013

B. 44015

C. 13/56

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

115. A-এর সত্য কথা বলার সম্ভাবনা 4/5 এবং B-এর ক্ষেত্রে এই সম্ভাবনা হল 3/4,

কোনাে ঘটনা সম্বন্ধে তাদের কাছে প্রশ্ন করা হলে তাদের পরস্পর বিরােধিতা করার

সম্ভাবনা হবে--

A. 43952

B. 44013

https://dl.doubtnut.com/l/_qR38xf20Z4vL
https://dl.doubtnut.com/l/_mTWQaHDwgkk9


C. 43891

D. 43953

Answer: B

Watch Video Solution

116. প্রথম 100 টি স্বাভাবিক সংখ্যা থেকে 3 টি ভিন্ন সংখ্যা নির্বাচন করা হয়,

নির্বাচিত 3 টি সংখ্যাই 2 এবং 3 দ্বারা বিভাজ্য হওয়ার সম্ভাবনা হয়--

A. 45748

B. 12875

C. 20180

D. 4/1155

Answer: D

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_mTWQaHDwgkk9
https://dl.doubtnut.com/l/_QMjgfL6apPm2


117. বােল্ট উৎপাদনের একটি কারখানায় তিনটি মেশিন A, B এবং C প্রত্যহ

যথাক্রমে 2000, 2500 ও 4000 টি বেল্ট উৎপাদন করে। মেশিন তিনটি দ্বারা

উৎপাদিত বােল্টগুলির যথাক্রমে 3%, 4% এবং 2.5% ত্রুটিপূর্ণ। কোনাে একদিনের

উৎপাদিত বােল্টগুলির থেকে যথেচ্ছভাবে একটি বােল্ট নির্বাচন করে দেখা গেল

সেটি ত্রুটিপূর্ণ। তাহলে বােল্টটি C মেশিন দ্বারা উৎপাদিত হওয়ার সম্ভাবনা হবে--

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

7
13

4
13

5

13

2

13

https://dl.doubtnut.com/l/_QMjgfL6apPm2
https://dl.doubtnut.com/l/_oqFd50l2XdBR


118. x>0 হলে -এর মান হবে--

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

sin[cot − 1{cos(tan− 1 x)}]

√
x2 − 1

x2 + 2

√
x2 + 1

x2 + 2

√
x − 2

x2 + 2

√
x2 − 1

x2 − 2

119.  হলে, -এর একটি সম্ভাব্য মান হয়-

A. #REF!

B. pi/3

C. (2pi)/3

θ = sin− 1[sin( − 600°)] θ

https://dl.doubtnut.com/l/_wnsETPYItLt1
https://dl.doubtnut.com/l/_BJbhCcjbtrso


D. pi/2

Answer: B

Watch Video Solution

120. vecalpha, vecbeta, vecgamma এমন একটি ভেক্টর যে,

 এবং , , ও , তাহলে 

-এর মান হবে--

A. -29

B. 43890

C. 25

D. -14.5

Answer: A

Watch Video Solution

→
α +

→
β +

→
γ =

→
0 ∣

∣
→
α ∣

∣ = 2
∣
∣
∣

→
β

∣
∣
∣

= 3 ∣
∣
→
γ ∣

∣ = 4

2(
→
α ⋅

→
β +

→
β ⋅

→
γ +

→
γ ⋅

→
α )

https://dl.doubtnut.com/l/_BJbhCcjbtrso
https://dl.doubtnut.com/l/_UJ790SKxx274


121. যদি A, B, C, D বিন্দু চারটির অবস্থান ভেক্টর যথাক্রমে , 

, , এবং  হয়, তবে  ও  ভেক্টর দুটির অন্তর্গত কোণ

হবে--

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

î + ĵ 2 î + 5ĵ − k̂

3 î + 2ĵ î − 6ĵ + 2k̂
−−→
AB

−−→
CD

π

6

2π

3

π

3

π

122. একটি বিচ্ছিন্ন সমসম্ভব লেক X -এর সম্ভাবনা বিভাজন নিম্নে প্রদত্ত:

 তাহলে, P(X<3)-এর মানX : [0, 1, 2, 3, 4], P (X) : [0.1, m, 2m, 2m, m]

https://dl.doubtnut.com/l/_UJ790SKxx274
https://dl.doubtnut.com/l/_POIKL5VppZqp
https://dl.doubtnut.com/l/_LbH5256AZRjB


হবে--

A. 0.45

B. 0.5

C. 0.55

D. 0.62

Answer: C

Watch Video Solution

123. যদি একটি কারখানায় উৎপাদিত বাল্ব সমূহ থেকে যথেচ্ছভাবে নির্বাচিত

একটি বাল্ব 200 দিনের মধ্যে ফিউজ (fuse) হওয়ার সম্ভাবনা 0.15 হয়, তবে

যথেচ্ছভাবে নেওয়া 8টি বালবের নমুনায় একটির বেশী এমন বাল্ব না পাওয়ার

সম্ভাবনা যা 200 দিনের মধ্যে ফিউজ হবে তা হল--

A. 2.05 × (0.85)7

https://dl.doubtnut.com/l/_LbH5256AZRjB
https://dl.doubtnut.com/l/_Z5lqvv4cLrzr


B. 

C. 

D. এদের কোনোটিই নয়

Answer: A

Watch Video Solution

1 − 2.05 × (0.85)7

(0.85)8

124. , , এবং 

ভেক্টর তিনটি সামতলিক (coplanar) হলে m-এর মান হবে--

A. m=-2

B. m=0

C. m=1

D. m=3

Answer: B

→
a = î + 3ĵ + k̂

→
b = 2 î − ĵ − k̂

→
c = mî + 7ĵ + 3k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_Z5lqvv4cLrzr
https://dl.doubtnut.com/l/_gl1CbvOksIpI


Watch Video Solution

125. AB এবং CD সরলরেখার দিক্ অনুপাত (direction ratios) যথাক্রমে 1, - 2,

- 2 এবং 0, 2, 1, যে সরলরেখা AB CD উভয় সরলরেখার ওপর লম্ব তার দিক্

কোসাইন (direction cosines) হয়--

A. 2, -1, 2

B. 2/3, 1/3, 2/3

C. 2/3, - 1/3, 2/3

D. -2, 1, - 2

Answer: C

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_gl1CbvOksIpI
https://dl.doubtnut.com/l/_fHCEKxZkkmMH


126.  এবং 

 সরলরেখা দুটির অন্তর্গত কোণের

কোসাইনের মান হয়--

A. 

B. -0.80952380952381

C. -0.9047619047619

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

→
r = (3 î + 2ĵ − 4k̂) + λ( î + 2ĵ + 2k̂)

→
r = (5 î − 2ĵ) + μ(3 î + 2ĵ + 6k̂)

17
21

19

21

127.  এবং 

 সরলরেখা দুটির ছেদবিন্দুর স্থানাঙ্ক হয়--

A. (4, 0, -1)

→
r = ( î + ĵ − k̂) + λ(3 î − ĵ)

→
r = (4 î − k̂) + μ(2 î + 3k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_4s7fXGeqZHGV
https://dl.doubtnut.com/l/_JTtXaeH9kqMz


B. (-4, 0, 1)

C. (0, 4, -1)

D. (4, 0, 1)

Answer: A

Watch Video Solution

128.  এবং 

সরলরেখা দুটি পরস্পর লম্ব হলে, a-এর মান হবে--

A. a=-1/2

B. a=1

C. a=-1

D. a=2

Answer: B

= =
x − 5

5a + 2

2 − y

5

1 − z

−1
= a =

x

1

2y + 1

4

1 − z

−3

https://dl.doubtnut.com/l/_JTtXaeH9kqMz
https://dl.doubtnut.com/l/_bu1yMSedATrp


Watch Video Solution

129. (1,-3,-2) বিন্দুগামী যে সমতল  এবং 

 সমতল দুটির প্রত্যেকটির ওপর লম্ব, তার সমীকরণ হয়--

A. 2x-4y+3z+ 8 = 0

B. 3x + 4y-3z = 12

C. 4x - 3y + 2z + 12 = 0

D. 2x- 4y + 3z = 8

Answer: D

Watch Video Solution

x + 2y + 2z = 5

3x + 3y + 2z = 8

130. a ও b দুটি ধনাত্মক অখণ্ড সংখ্যা এমন যে, x-এর সব বাস্তব মানে f(a + x) =

b+ [b^3- 3b^2f(x) + 3b{f(x)}^3 - {f(x) }³]^(1/3) তাহলে f(x) একটি পর্যায়বৃত্ত

https://dl.doubtnut.com/l/_bu1yMSedATrp
https://dl.doubtnut.com/l/_i5RoMuaD7UiL
https://dl.doubtnut.com/l/_wBtzDR69wo3k


অপেক্ষক যার পর্যায় (period) হয়--

A. b

B. 2b

C. 2a

D. a

Answer: C

Watch Video Solution

131.  ও  চিত্রণ দুটি নিম্নলিখিতভাবে সংজ্ঞাত: f(x) = 0

যখন x-এর মান মূলদ, 1 যখন x-এর মান অমূলদ, g(x)= - 1 যখন x-এর মান মূলদ,

0 যখন x-এর মান অমূলদ, তাহলে [(g@f)(e)+(f@g)(pi)]-এর মান হবে--

A. 0

B. -1

f :R → R g :R → R

https://dl.doubtnut.com/l/_wBtzDR69wo3k
https://dl.doubtnut.com/l/_0B1A5UbeD0se


C. 1

D. 2

Answer: B

Watch Video Solution

132. বাস্তব সংখ্যাসমূহের সেট RR, এবং RR-এর ওপর সংজ্ঞাত

 সম্বন্ধ হয়--

A. প্রতিসম ও সংক্রমণ কিন্তু স্বসম নয়

B. স্বসম এবং সংক্রমণ কিন্তু প্রতিসম নয়

C. স্বসম এবং প্রতিসম কিন্তু সংক্রমণ নয়

D. স্বসম, সংক্রমণ ও প্রতিসম

Answer: C

Watch Video Solution

R = {(a, b) : 1 + ab > 0}

https://dl.doubtnut.com/l/_0B1A5UbeD0se
https://dl.doubtnut.com/l/_czldZ2nh30lC


133. সব বাস্তব সংখ্যাসমূহের সেট্ RR এবং  চিত্রণ যা 

দ্বারা সংজ্ঞাত, তা--

A. শুধুই একৈক (one-one)

B. শুধুই উপরিচিত্রণ (onto)

C. একৈক ও উপরিচিত্রণ

D. একৈক কিংবা উপরিচিত্রণ কোনােটিই নয়।

Answer: D

Watch Video Solution

f :R → R f(x) = |x|

134. দুটি একক ভেক্টর hata ও hatb পরস্পর theta কোণে নত হলে abs(hata-

hatb) -এর মান হবে--

A. 2 sin (theta/2)

https://dl.doubtnut.com/l/_czldZ2nh30lC
https://dl.doubtnut.com/l/_vPrnYukJNs61
https://dl.doubtnut.com/l/_tDk29nDgKvwA


B. 2cos(theta/2)

C. 2sin theta

D. 2cos theta

Answer: A

Watch Video Solution

135. p-এর যে মানের জন্য , , এবং  ভেক্টর তিনটি

সমরেখ তা হল--

A. -32

B. 32

C. -40

D. 40

Answer: C

60 î + 3ĵ 40 î − 8ĵ pî − 52ĵ

https://dl.doubtnut.com/l/_tDk29nDgKvwA
https://dl.doubtnut.com/l/_9SkDHwv4EUGM


Watch Video Solution

136.   অপেক্ষকের প্রসার বা

পাল্লা (range) হয়--

A. {0}

B. {1}

C. {-1}

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

f(x) = sin(sin− 1 x + cos − 1 x) (|x| ≤ 1)

{x : − 1 ≤ x ≤ 1}

137.  ও  বিন্দু দুটি দিয়ে যায় এমন সরলরেখার ভেক্টর

সমীকরণ হয়--

(2, − 3, 1) ( − 4, 3, 6)

https://dl.doubtnut.com/l/_9SkDHwv4EUGM
https://dl.doubtnut.com/l/_GfOKG4pkiAXp
https://dl.doubtnut.com/l/_2ZzgWcLNIBDt


A. vecr=(-4hati+3hatj+6hatk)+lamda(2hati-3hatj+hatk)

B. vecr=(2hati-3hatj+hatk)+lamda(-4hati+3hatj+6hatk)

C. vecr=(-6hati+6hatj+5hatk)+lamda(2hati-6hatj-5hatk)

D. vecr=(2hati-3hatj+hatk)+lamda(-6hati+6hatj+5hatk)

Answer: D

Watch Video Solution

138.  (x=! 3/5) হলে, নীচের কোনটি সঠিক?

A. 

B. 

C. 

D. 

f(x) =
3x + 2

5x − 3

f − 1(x) = f(x)

f − 1(x) = − f(x)

(f ∙ f)(x) = − x

f − 1(x) = ( )f(x)
1

19

https://dl.doubtnut.com/l/_2ZzgWcLNIBDt
https://dl.doubtnut.com/l/_dE7nr6WrEc2E


Answer: A

Watch Video Solution

139. মনে করো,  এবং , তাহলে, 

 এর বিপরীত চিত্রণ পাওয়া যাবে যদি-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

f(x) = sinx + cos x g(x) = x2 − 1

g{f(x)}

− ≤ x ≤ 0
π

2

− ≤ x ≤ π
π

2

0 ≤ x ≤
π

2

− ≤ x ≤
π

4

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_dE7nr6WrEc2E
https://dl.doubtnut.com/l/_4eg0nJ6QJ0Vo


140.  একটি চতু র্ভুজ,  ও  বাহুর মধ্যবিন্দু যথাক্রমে  এবং  |

তাহলে, -এর মান হবে-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

ABCD BC AD P Q

(
−−→
AB +

−−→
DC)

−−→
QP

5
−−→
QP

2
−−→
QP

4
−−→
QP

141.  হলে, -এর মান হবে -

A. 

B. 

sin− 1( ) + sin− 1( ) =
5

x

12

x

π

2
x

±13

13

https://dl.doubtnut.com/l/_XKQJPPUqxWpn
https://dl.doubtnut.com/l/_9Nah3wwEwTQi


C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

13

7

±
13

7

142. দুটি ছক্কা একসঙ্গে ছোড়া হলে মোট  অথবা  পাওয়ার সম্ভাবনা হয় -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

7 12

2

9

5

9

5

36

7
36

https://dl.doubtnut.com/l/_9Nah3wwEwTQi
https://dl.doubtnut.com/l/_rTMpPV5VANO4


143. একটি ঘোড়দৌড়ে  টি ঘোড়া আছে |  উদ্দেশ্যহীনভাবে  টি ঘোড়া নির্বাচন

করে এবং তাদের ওপর বাজি ধরে | -এর বাজি জেতা ঘোড়াটি নির্বাচন করার

সম্ভাবনা হয়-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

5 A 2

A

4
5

2

5

3

5

1

5

144. তিনটি ঘটনা ,  ও -এর ক্ষেত্রে , 

 এবং  হলে 

-এর মান হবে-

AB C P (B) =
3

4

P (Ac ∩ B ∩ C c) =
1

3
P (A ∩ B ∩ C c) =

1

3
P (B ∩ C)

https://dl.doubtnut.com/l/_7u3hpNv9nSQN
https://dl.doubtnut.com/l/_e6po233MclWV


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

1

4

1

2

3

4

1

3

145. একটি ঝোঁকশূন্য মুদ্রা দুবার টস করার পরীক্ষায় প্রথমে টসে হেড এবং দ্বিতীয়

টসে হেড পড়ার ঘটনা যথাক্রমে  ও  হলে -এর মান হবে-

A. 

B. 

C. 

D. 

A B P (A ∪ B)

1

4

1

2

3

4

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_e6po233MclWV
https://dl.doubtnut.com/l/_roWys7w7iRZs


Answer: A

Watch Video Solution

146. একটি থলি -এর মধ্যে  টি সাদা এবং  টি কালো বল আছে এবং অন্য

একটি থলি -এর মধ্যে  টি সাদা ও  টি কালো বল আছে | উদ্দেশ্যহীনভাবে

একটি থলি নির্বাচন করে তা থেকে একটি বল তোলা হয়, তোলা বলটি সাদা

হওয়ার সম্ভাবনা হবে-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

X 2 3

Y 4 2

2

15

7
15

14
15

8

15

https://dl.doubtnut.com/l/_roWys7w7iRZs
https://dl.doubtnut.com/l/_tOd14Kt3gC0b


147. একই অঙ্ক একাধিকবার ব্যবহার না করে  অঙ্কগুলি যে-কোনো

ভাবে সাজিয়ে যে পাঁচ অঙ্কের সংখ্যা তৈরি করা যায় তা  দ্বারা বিভাজ্য হওয়ার

সম্ভাবনা হয়-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

1, 2, 3, 4, 5

4

3

5

5

18

1

5

5

6

148.  নির্ণায়কের মান হয়-

A. 

∣
∣
∣
∣
∣

b2c2 bc b + c

c2a2 ca c + a

a2b2 ab a + b

∣
∣

∣

∣
∣

abc(a2 + b2 + c2)

https://dl.doubtnut.com/l/_S2VQAQ0gHIfL
https://dl.doubtnut.com/l/_vTnPDlycxfHB


B. 

C. 

D. 

Answer: C

View Text Solution

0

abc(bc + ca + ab)

(a + b + c)(a2 + b2 + c2)(ab + bc + ca)

149. যদি  হয়, তাহলে -

এর মান হবে-

A. 

B. 

C. 

D. 

∣
∣
∣
∣
∣

cos(A + B) −sin(A + B) cos 2B

sinA cosA sinB

−cosA sinA cosB

∣
∣

∣

∣
∣

= 0 B

(2n + 1)
π

2

nπ

(2n + 1)π

2nπ

https://dl.doubtnut.com/l/_vTnPDlycxfHB
https://dl.doubtnut.com/l/_jR783oGmfXYv


Answer: B

Watch Video Solution

150. যদি  হয়, তবে  ও -এর মান হবে-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

∣
∣
∣
∣
∣

x −3i 1

y 1 i

0 2i − i

∣
∣

∣

∣
∣

= 6 + 11i x y

x = − 3, y = 4

x = 3, y = 4

x = 3, y = − 4

x = − 3, y = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_jR783oGmfXYv
https://dl.doubtnut.com/l/_mC9cAhjOutaS


151. যদি -এর ঘনমূল তিনটি  হয়, তাহলে  -এর মান

হবে-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

1 1, ω, ω2

∣
∣

∣

∣
∣

1 ωn ω2n

ωn ω2n 1

ω2n 1 ωn

∣
∣

∣

∣
∣

ω2

0

1

ω

152.  হলে -এর মান হবে-

A. 

∣
∣
∣
∣

x + 1 1 1

2 x + 2 2

3 3 x + 3

∣
∣

∣
∣

= 0 x

0, 6

https://dl.doubtnut.com/l/_beBPsnj6qOaS
https://dl.doubtnut.com/l/_QEeyS3aJYeKa


B. 

C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

0, − 6

0, 2

2, − 1

153.  হলে  হবে-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

W t h Vid S l ti

A = [
1 2

3 −5
] A− 1

[
−5 −2

−3 1
]

[
−5 −2

−3 1
]

1

11

[
5 2

3 −1
]

1

11

[
5 2

3 −1
]

https://dl.doubtnut.com/l/_QEeyS3aJYeKa
https://dl.doubtnut.com/l/_BzJoyThXhaFw


Watch Video Solution

154. যদি  এবং  হয়, তবে 

ম্যাট্রিক্স হবে-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

A = [
−1 2

2 −1
], B = [

5

7
] AX = B X

[ 19 17 ]

[
19

17
]

1

3

[ 19 17 ]
1

3

[
19

17
]

155. ,  এবং  হলে 

 ম্যাট্রিক্স হবে-

i = √−1 P =
⎡
⎢
⎣

i 0 − i

0 − i i

− i i 0

⎤
⎥
⎦

Q =
⎡
⎢
⎣

− i i

0 0

i − i

⎤
⎥
⎦

PQ

https://dl.doubtnut.com/l/_BzJoyThXhaFw
https://dl.doubtnut.com/l/_3sisku7FqC3f
https://dl.doubtnut.com/l/_sB5OFEnOZcIx


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

⎡
⎢
⎣

2 −2

−1 1

−1 1

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

−2 2

1 −1

1 −1

⎤
⎥
⎦

[
2 −2

−1 1
]

[
1 0

0 1
]

156.  এবং  দুটি  ক্রমের ম্যাট্রিক্স এমন যে ,

তাহলে নিচের কোনটি সঠিক ?

A.  বা 

B.  এবং 

C. 

A ≠ 0 B ≠ 0 2 × 2 AB = 0

det A = 0 det B = 0

det A = 0 det B = 0

det A = det B ≠ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_sB5OFEnOZcIx
https://dl.doubtnut.com/l/_r0wklZ1V72bk


D. এদের কোনোটিই নয়

Answer: A

Watch Video Solution

157.  -এর মান হয়-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

∣
∣
∣

log3 512 log4 3

log3 8 log4 9

∣
∣
∣

×
∣
∣
∣

log2 3 log8 3

log3 4 log3 4

∣
∣
∣

7

17

13

10

https://dl.doubtnut.com/l/_r0wklZ1V72bk
https://dl.doubtnut.com/l/_NLaObP4FqoUj


158. এটা জানা আছে যে, একটি দ্রব্যের  টির লটে  টি ত্রুটিপূর্ণ | লট থেকে

যথেচ্ছভাবে  টি দ্রব্যের নমুনা নেওয়া হল | যদি  দ্বারা নমুনায় ত্রুটিপূর্ণ দ্রব্যের

সংখ্যার সমসম্ভব চলক সূচিত হয়, তবে `P(0

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

10 3

4 X

1

6

2

3

1

2

1

3

159. একটি দ্বিপদ বিভাজনের মধ্যক ও ভেদমান যথাক্রমে  ও  হলে 

-এর মান হবে-

A. 

4
3

8

9

P (X ≥ 1)

16

81

https://dl.doubtnut.com/l/_eYqGj9Bs0KZF
https://dl.doubtnut.com/l/_Gk0ST2tp0eu1


B. 

C. 

D. এদের কোনোটিই নয়

Answer: C

Watch Video Solution

65

81

32

81

160. যদি  অপেক্ষক  দ্বারা সংজ্ঞাত হয় এবং  (

যেখানে  অক্ষর  বার পুনরাবৃত্ত হয় ), তাহলে -এর মান হবে-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

f(x) f(x)a + bx f r = fff...

f r f r(x)

a(br − 1) + brx

ar + bxr

a. + brx
br − 1

b − 1

(a + x)br

https://dl.doubtnut.com/l/_Gk0ST2tp0eu1
https://dl.doubtnut.com/l/_2Hz03KfK0s3d


Watch Video Solution

161.  অপেক্ষকের প্রসার বা পাল্লা (range) হয়-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

7 − x(Px − 3

{1, 2, 3, 4, 5}

{1, 2, 3, 4}

{1, 2}

{1, 2, 3}

162.  অপেক্ষকের সংজ্ঞার অঞ্চল হয়-

A. 

f(x) =
sin− 1(x − 3)

√9 − x2

2 ≤ x < 3

https://dl.doubtnut.com/l/_2Hz03KfK0s3d
https://dl.doubtnut.com/l/_C8xAsYqizMor
https://dl.doubtnut.com/l/_73Bnp8kR7Ntm


B. 

C. 

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

1 ≤ x ≤ 2

1 ≤ x < 2

2 ≤ x ≤ 3

163. -অক্ষ এবং  ও  বিন্দুদুটির সংযোজক

সরলরেখার মধ্যবর্তী  সূক্ষ্মকোনটি হয়-

A. 

B. 

C. 

D. এদের কোনোটিই নয়

Answer: A

z (3, 2, 3) ( − 3, − 1, 5)

cos − 1( )
2

7

cos − 1( )
6

7

cos − 1( )
3

7

https://dl.doubtnut.com/l/_73Bnp8kR7Ntm
https://dl.doubtnut.com/l/_FgbphXV5pTnZ


Watch Video Solution

164. মনে করো, 

এবং , তাহলে,  এবং  ভেক্টর দুটির

মডুলাসের অনুপাত হবে-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

→
a = î + ĵ + k̂,

→
b = 2 î + 3ĵ,

→
c = 3 î + 5ĵ − 2k̂

→
d = − ĵ + k̂

→
b −

→
a

→
d −

→
c

2: 3

3: 1

1: 3

3: 2

https://dl.doubtnut.com/l/_FgbphXV5pTnZ
https://dl.doubtnut.com/l/_DhweSB2wjh5M


165.  এবং  হলে  ও  ভেক্টর দুটির

মধ্যবর্তী  কোণ হবে-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

→
r1 = î + 2ĵ − 2k̂

→
r2 = 3ĵ − 4k̂

→
r1

→
r2

cos − 1( )
4
5

cos − 1( )
14
15

cos − 1( )
5

13

cos − 1( )
12

13

166.  এবং  এই দুটি ভেক্টরের প্রত্যেকটির

উপর লম্ব একটি একক ভেক্টর হয়-

A. 

→
a = î − ĵ − k̂

→
b = î + ĵ + k̂

î + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_UzulhlqZ63xh
https://dl.doubtnut.com/l/_8iBgnS3Mx9Yb


B. 

C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

(ĵ − k̂)
1

√2

( î + ĵ)
1

√2

( − ĵ + k̂)
1

√2

167.  এবং  হলে,  -এর মান

হবে-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

∣
∣
→
a ∣

∣ = 7,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= √26
∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

= 35
→
a .

→
b

√26

13

7

2√13

https://dl.doubtnut.com/l/_8iBgnS3Mx9Yb
https://dl.doubtnut.com/l/_XDSgd7KsVljC


Watch Video Solution

168. -অক্ষের সমান্তরাল যে-কোনো সমতলের সমীকরণ হয়-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

y

y = b

x = a, z = c

ax + by + d = 0

ax + cz + d = 0

169. যদি  এবং  হয়, তবে -এর

মান হবে-

∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 4 (
→
a +

→
b ). (

→
a −

→
b ) = 9 ∣

∣
→
a ∣

∣

https://dl.doubtnut.com/l/_XDSgd7KsVljC
https://dl.doubtnut.com/l/_1dOSYPAIdxbc
https://dl.doubtnut.com/l/_BRqrP9F1lF4f


A. 

B. 

C. 

D. এদের কোনোটিই নয়

Answer: D

Watch Video Solution

5

2√6

3√2

170. যদি  সরলরেখা 

 সমতলের সমান্তরাল হয়, তবে -এর মান হবে-

A. 

B. 

C. 

D. 

→
r = (2 î − ĵ + 3k̂) + λ(2 î + ĵ + 2k̂)

→
r . (3 î − 2ĵ + pk̂) = 4 p

2

−2

3

−3

https://dl.doubtnut.com/l/_BRqrP9F1lF4f
https://dl.doubtnut.com/l/_8giaWy9kLEii


Answer: A

Watch Video Solution

171. নির্ণায়কের মান হয়-

A. 441×446×451

B. 1

C. -1

D. 0

Answer: D

Watch Video Solution

∣
∣
∣
∣

441 442 443

445 446 447

449 450 451

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_8giaWy9kLEii
https://dl.doubtnut.com/l/_zpL4w1RbWKVw


172. জটিল তলে z_1,z_2 ও z_3 তিনটি জটিল রাশি সমরেখ হলে 

নির্ণায়কের মান হবে-

A. 1

B. -1

C. 0

D. 2

Answer: C

Watch Video Solution

∣
∣
∣
∣

z1 z̄1 1

z2 z̄2 1

z3 z̄3 1

∣
∣

∣
∣

173.  সমীকরণের সমাধান হয়-

A. 

∣
∣
∣
∣

cos θ sin θ cos θ

−sin θ cos θ sin θ

−cos θ −sin θ cos θ

∣
∣

∣
∣

= 0

(2n + 1)
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_LasLUAEZNSSv
https://dl.doubtnut.com/l/_D711e9L9qX8h


B. 

C. 

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

nπ

nπ + ( − 1)n
π

4

2nπ ±
π

4

174. 

হলে A_1-এর মান হবে-

A. 

B. 0

C. 1

D. -1

∣
∣
∣
∣

1 + a1x 1 + b1x 1 + c1x

1 + a2x 1 + b2x 1 + c2x

1 + a3x 1 + b3x 1 + c3x

∣
∣

∣
∣

= A0 + A1x + A2x
2 + A3x

3

a1a2a3 + b1b2b3 + c1c2c3

https://dl.doubtnut.com/l/_D711e9L9qX8h
https://dl.doubtnut.com/l/_X79raKehYmmU


Answer: B

Watch Video Solution

175. সমীকরণের বীজগুলি হয় -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

∣
∣
∣
∣
∣

1 4 20

1 −2 5

1 2x 5x2

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

−1, − 2

−1, 2

1, − 2

1, 2

https://dl.doubtnut.com/l/_X79raKehYmmU
https://dl.doubtnut.com/l/_Y20azE9jzks1


176. মনে করো,  ও ভেক্টর দুটি সমরেখ নয় এবং

 এবং 

,  হয়, তবে x

ও y-এর মান হবে-

A. x=2,y=-1

B. x=-2,y=1

C. x=1,y=2

D. x=-2,y=-1

Answer: A

Watch Video Solution

→
a

→
b

→
p = (x + 4y)

→
a + (2x + y + 1)

→
b

→
q = ( − 2x + y + 2)

→
a + (2x − 3y − 1)

→
b 3

→
p = 3

→
q

177. A,B,C,D বিন্দু চারটির অবস্থান ভেক্টর যথাক্রমে

এবং  হলে î + 3ĵ − k̂, − î, − ĵ, + k̂, 2 î − 3ĵ + 3k̂ −3 î + 2ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_6dtUIEa8BDYx
https://dl.doubtnut.com/l/_OCwcIm6JFxOi


এবং ভেক্টর দুটির মডিউলাসের অনুপাত হবে-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

→
A B

→
C D

2: 1

3: 2

1: 2

2: 4

178. অপেক্ষক দ্বারা সংযত 

অপেক্ষকের সাপেক্ষে নিচের কোন উক্তিটি সত্য?

A. অপেক্ষক একৈক কিন্তু উপরিচিত্রণ নয়

B. অপেক্ষকটি উপরিচিত্রণ কিন্তু একৈক নয়

C. আপেক্ষকটি একৈক কিংবা উপরিচিত্রণ কোনোটিই নয়

f :R → R f(x) = (x + 1)(x − 2) f(x)

https://dl.doubtnut.com/l/_OCwcIm6JFxOi
https://dl.doubtnut.com/l/_a0atE2ml2aPG


D. অপেক্ষকটি একৈক এবং উপরিচিত্রণ

Answer: C

Watch Video Solution

179. এবং অপেক্ষক দুটি এমন যে, 

, তাহলে নিচের কোনটি সঠিক?

A. f(b)=g(a)

B. f(c)=g(d)

C. f(d)=g(b)

D. f(a)=g(c)

Answer: C

Watch Video Solution

f(x) = ax + b g(x) = CX + d

(f ∘ g)(x) = (g ∘ f)(x)

https://dl.doubtnut.com/l/_a0atE2ml2aPG
https://dl.doubtnut.com/l/_2yvrxU8FT0ZD
https://dl.doubtnut.com/l/_V4A3drG90aC5


180. মনে করো,f(x)=[x] যেখানে [x] দ্বারা x-এর বৃহত্তম অখন্ড অপেক্ষক সূচিত হয়,

তাহলে নিচের উক্তিগুলোর কোনটি সঠিক?

A. f(x)-এর সংজ্ঞার অঞ্চল ও পল্লা দুটিই হল বাস্তব সংখ্যা সমূহের সেট,

B. f(x) এর ক্ষেত্রে হল বাস্তব সংখ্যা সমূহের সেট এবং পাল্লা অখণ্ড সংখ্যা

সমূহের সেট

C. f(x) এর ক্ষেত্র এবং পাল্লা দুটিই হল অখন্ড সংখ্যাসমূহের সেট

D. এদের কোনোটিই নয়

Answer: B

Watch Video Solution

181. -এর মান হয়-

A. pi/2

(sin− 1( ) + 2 tan− 1( ))
4
5

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_V4A3drG90aC5
https://dl.doubtnut.com/l/_2gWKLXbTPfeZ


B. pi/3

C. 2pi/3

D. 3pi/4

Answer: A

Watch Video Solution

182.  হলে x-এর মান হবে-

A. 

B. 1

C. 

D. 

Answer: D

W t h Vid S l ti

sin[sin− 1( ) + cos − 1 x] = 1
1

5

2

5

1

3

1

5

https://dl.doubtnut.com/l/_2gWKLXbTPfeZ
https://dl.doubtnut.com/l/_hwqGqkX6bQQJ


Watch Video Solution

183. এবং সংযোজন অপেক্ষক (composite function)

হলে,g(x) অপেক্ষক হবে-

A. sqrt(x+1)

B. sqrtx

C. -sqrtx

D. sqrt(x-1)

Answer: B

Watch Video Solution

f(x) = sin2 x

(g ∘ f)(x) = |sinx|

184. এবং এর মান হবে-

A. sin(m-2n)+2^(2m-n)

f(2x + 3) = sinx + 2x f(4m − 2n + 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_hwqGqkX6bQQJ
https://dl.doubtnut.com/l/_hY7zeZKF22pE
https://dl.doubtnut.com/l/_99eZ4YwieWF4


B. sin(2m-n)+2^((m-n)/2)

C. sin(m-2n)+2^((m-n)/2)

D. sin(2m-n)+2^(2m-n)

Answer: D

Watch Video Solution

185. মনে করো,l(x) হল ক্ষু দ্রতম অখণ্ড সংখ্যা যা x-এর মানের চেয়ে ছোট নয়

এবং g(x) হল বৃহত্তম অখণ্ড সংখ্যা যা x-এর মানের চেয়ে বড় নয়, তাহলে,

এর মান হবে-

A. 10

B. 11

C. 9

D. 12

lim
x→π+e

[l(x) + g(x)]

https://dl.doubtnut.com/l/_99eZ4YwieWF4
https://dl.doubtnut.com/l/_oHH2ZRaA4jxf


Answer: B

Watch Video Solution

186. এটা জানা আছে যে, একটি পুত্র সন্তান হওয়ার সম্ভাবনা 1/2, তাহলে যে

পরিবারের 6 টি সন্তান আছে সেখানে কমপক্ষে একজন বালক ও একজন বালিকা

থাকার সম্ভাবনা হবে-

A. 31/32

B. 63/64

C. 57/64

D. এদের কোনোটিই নয়

Answer: A

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_oHH2ZRaA4jxf
https://dl.doubtnut.com/l/_sWLUU5HwAY4a
https://dl.doubtnut.com/l/_zAg94yROdJ26


187. একটি ঝোঁকশূন্য মুদ্রা 7 বার টস করার সমসম্ভব পরীক্ষায় X দ্বারা প্রাপ্ত হেড ও

টেল সংখ্যার পার্থক্য সূচিত হল,X এর সম্ভাব্য মান গুলি হবে-

A. 0,2,4,6

B. 0,1,2,3,4

C. 1,3,5,7

D. এদের কোনোটিই নয়

Answer: C

Watch Video Solution

188. A একটি 3×3 ক্রমের বর্গ ম্যাট্রিক্স এবং k একটি স্কেলার হলে adj(kA)-এর

মান নিচের কোনটির সমান হবে?

A. k adj A

B. k^2 adj A

https://dl.doubtnut.com/l/_zAg94yROdJ26
https://dl.doubtnut.com/l/_IGj6mUspwnt5


C. k^3 adj A

D. 2k adj A

Answer: B

Watch Video Solution

189.  এবং A ম্যাট্রিক্সের বিপরীত যদি  হয়,

তাহলে B ম্যাট্রিক্সের  পদটি হবে-

A. -1

B. 1

C. -2

D. 2

Answer: A

A =
⎡
⎢
⎣

0 1 2

1 2 3

3 1 1

⎤
⎥
⎦

B = [bij]

b23

https://dl.doubtnut.com/l/_IGj6mUspwnt5
https://dl.doubtnut.com/l/_M8WvFHYkgPsB


Watch Video Solution

190. ম্যাট্রিক্সের বিপরীত ম্যাট্রিক্স হয়-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

∣
∣
∣

cos 2θ −sin 2θ

sin 2θ cos 2θ

∣
∣
∣

∣
∣
∣

cos 2θ sin 2θ

sin 2θ cos 2θ

∣
∣
∣

∣
∣
∣

cos 2θ sin 2θ

sin 2θ −cos 2θ

∣
∣
∣

∣
∣
∣

cos 2θ −sin 2θ

sin 2θ cos 2θ

∣
∣
∣

∣
∣
∣

cos 2θ sin 2θ

−sin 2θ cos 2θ

∣
∣
∣

191. যদি

হয়,

তাহলে a_22 এর মান হবে-

⎡
⎢
⎣

a11 a12 a13

a21 a22 a23

a31 a32 a33

⎤
⎥
⎦

=
⎡
⎢
⎣

1 2 3

2 3 4

3 4 5

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

−1 −2

−2 0

0 −4

⎤
⎥
⎦
[

−4 −5 −6

0 0 1
]

https://dl.doubtnut.com/l/_M8WvFHYkgPsB
https://dl.doubtnut.com/l/_NRppSL3TirZ1
https://dl.doubtnut.com/l/_eU13eU1Mk9rE


A. 40

B. -40

C. -20

D. 20

Answer: A

Watch Video Solution

192. হয়, তাহলে X ম্যাট্রিক্স হবে-

A. 

B. 

C. 

D. 

2X + [
1 2

3 4
] = [

3 8

7 2
]

[
2 6

4 −2
]

[
1 −3

2 −1
]

[
1 3

2 −1
]

[
2 −6

4 −2
]

https://dl.doubtnut.com/l/_eU13eU1Mk9rE
https://dl.doubtnut.com/l/_9Vcs3Xyk07xe


Answer: C

Watch Video Solution

193.  এবং হলে alpha-এর মান হবে-

A. 

B. 

C. 

D. 0

Answer: B

Watch Video Solution

A = [
α 2

2 α
] ∣∣A

3∣∣ = 125

±2

±3

±5

https://dl.doubtnut.com/l/_9Vcs3Xyk07xe
https://dl.doubtnut.com/l/_oWN5zo1o8MbW


194. 1 থেকে 100 সংখ্যাগুলির দ্বারা চিহ্নিত 100 টি কার্ড  থেকে উদ্দেশ্যহীনভাবে

একটি কার্ড  তোলা হয়। তোলা কাটি রোপর প্রাপ্ত সংখ্যাটি 6 বা 8 দ্বারা বিভাজ্য

হওয়ার কিন্তু 24 দ্বারা বিভাজ্য না হওয়ার সম্ভাবনা হয়-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

6

25

1

5

2

5

8

25

195. দুজন ব্যক্তি A ও B এক জোড়া পাশা একসঙ্গে একজনের পর অপরজন

ছোড়েন। প্রথম যে ব্যক্তির দুটি পাশায় 9 ফেলতে পারেন তিনি প্রাইজ পান। যদি

প্রথমে A খেলা শুরু করেন, তবে -Bএর প্রাইজ পাওয়ার সম্ভাবনা হয়-

https://dl.doubtnut.com/l/_q3ip4mCkVjuc
https://dl.doubtnut.com/l/_foM5v35OPPxS


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

8

17

9

17

4
9

5

9

196. একটি ঝোঁকশূন্য মুদ্রাকে n বার টস্ করা হয়। কমপক্ষে একটি হেড পড়ার

সম্ভাবনার মান 0.8 এর চেয়ে বেশি হলে n এর ক্ষু দ্রতম মান হবে-

A. 5

B. 4

C. 3

D. 6

https://dl.doubtnut.com/l/_foM5v35OPPxS
https://dl.doubtnut.com/l/_wRhGch99WpbF


Answer: C

Watch Video Solution

197. 52 টি তাসের একটি সাধারন প্যাকেট থেকে একটি তাস তোলা হয় এবং

একজন জুয়াড়ি বাজি রাখে এই শর্তে  যে টানা তাশটি ইস্কাবন অথবা একটি টেক্কা

হবে। তাহলে তার বাজি রাখার প্রতিকূ লে সুযোগ হয়-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

3: 10

10: 3

4: 9

9: 4

https://dl.doubtnut.com/l/_wRhGch99WpbF
https://dl.doubtnut.com/l/_2uGLd0Kkcspd
https://dl.doubtnut.com/l/_knazAaIx6l9q


198. পরপর 30 টি স্বাভাবিক সংখ্যার থেকে উদ্দেশ্যহীনভাবে দুটি নেওয়া হয়।

তাহলে নেওয়া সংখ্যা দুটির সমষ্টি বিজোড় হওয়ার সম্ভাবনা হবে-

A. 14/29

B. 15/29

C. 12/29

D. 10/29

Answer: B

Watch Video Solution

199. অখণ্ড সংখ্যাসমূহের সেট ZZ -এর ওপর একটি সম্বন্ধ R-এর সংজ্ঞা নিম্নরূপ:

এবং (x-y) এরমান বিজোড়} তাহলে ZZ এর ওপর R

সম্বন্ধ হয়

A. স্বসম

R = {(x, y) : x, y ∈ Z

https://dl.doubtnut.com/l/_knazAaIx6l9q
https://dl.doubtnut.com/l/_rgL6X9RgaFT4


B. প্রতিসম

C. একটি সমতু ল্যতা সম্বন্ধ

D. সংক্রমণ

Answer: C

Watch Video Solution

200.  ভেক্টরের ওপর ভেক্টরের

অভিক্ষেপ ( projection) হয়-

A. (5sqrt6)/3

B. 5/2sqrt6

C. 4/3sqrt5

D. এদের কোনোটিই নয়

Answer: A

→
β = î + 2ĵ + k̂

→
α = 2 î + 3ĵ + 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_rgL6X9RgaFT4
https://dl.doubtnut.com/l/_C2AsFlKD1YQE


Watch Video Solution

201. A,B,C,D বিন্দুর অবস্থান ভেক্টর যথাক্রমে

এবং হলে ও 

ভেক্টর দুটির মধ্যবর্তী  কোণ হবে-

A. pi/3

B. pi

C. pi/4

D. 2pi/3

Answer: B

Watch Video Solution

î + ĵ + k̂, 2 î + 5ĵ, 3 î + 2ĵ − 3k̂ î − 6ĵ − k̂
→
A B

→
C D

https://dl.doubtnut.com/l/_C2AsFlKD1YQE
https://dl.doubtnut.com/l/_6qKtH0YmCEOj


202. মনে করো,OP=21,যেখানে O হলো মূলবিন্দু, যদি OP সরলরেখার দিক

অনুপাতগুলি (direction ratios) 6,-2,-3 সমানুপাতিক হয়, তাহলে P বিন্দুর

স্থানাঙ্ক হবে-

A. (6,-2,-3)

B. (-6,2,3)

C. (12,-4,-6)

D. (18,-6,-9)

Answer: D

Watch Video Solution

203. ভেক্টরের সমন্তরাল এবং (3,-1,2) বিন্দুগামী সরলরেখার

ভেক্টর সমীকরণ হয়-

A. 

2 î − 3ĵ + 4k̂

→
r = (2 î − 3ĵ + 4k̂) + ≤ mda(3 î − ĵ + 2k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_v4wZsRXCzuvu
https://dl.doubtnut.com/l/_N7oBVtBW1Fpo


B. 

C. 

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

→
r = ( − 3 î + ĵ − 2k̂) + ≤ mda(2 î − 3ĵ + 4k̂)

→
r = (3 î − ĵ + 2k̂) + ≤ mda( î + 2ĵ − 2k̂)

→
r = (3 î − ĵ + 2k̂) + ≤ mda(2 î − 3ĵ + 4k̂)

204. এবং

সরলরেখা দুটির মধ্যবর্তি কোণ হয়-

A. cos^-1(1/7)

B. cos^-1(4/21)

C. cos^-1(2/3)

D. cos^-1(8/21)

Answer: B

= =
x − 2

1

y + 3

−2
z − 4

2
= =

x + 1

−6

y − 2

−3

z + 5

2

https://dl.doubtnut.com/l/_N7oBVtBW1Fpo
https://dl.doubtnut.com/l/_HQbhzHAWmICi


Watch Video Solution

205. যে সরলরেখার সমীকরণের কার্তে সীয় আকার

,তার সমীকরণের ভেক্টর আকার হবে-

A. 

B. 

C. 

D. এদের কোনোটিই নয়

Answer: C

Watch Video Solution

= =
x − 3

4

y + 2

5
z − 4

3

→
r = (4 î + 5ĵ + 6k̂) + ≤ mda(3 î − 2ĵ + 4k̂)

→
r = ( − 3 î + 2ĵ − 4k̂) + ≤ mda(4 î + 5ĵ + 3k̂)

→
r = (3 î − 2ĵ + 4k̂) + ≤ mda(4 î + 5ĵ + 3k̂)

206. তিনটি ভেক্টর  এমন যে,  ,

যদি প্রত্যেক ভেক্টর অন্য ভেক্টর দুটির সমষ্টির ওপর লম্ব হয়, তাহলে

→
a ,

→
b ,

→
c ∣

∣
→
a ∣

∣ = 3,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 2, ∣
∣
→
c ∣

∣ = 6

https://dl.doubtnut.com/l/_HQbhzHAWmICi
https://dl.doubtnut.com/l/_D4MzPjJIh8Ig
https://dl.doubtnut.com/l/_rqTPt3QXbfrr


-এর মান হবে-

A. 4sqrt3

B. 5sqrt2

C. 14

D. 7

Answer: D

Watch Video Solution

∣
∣
∣
→
a +

→
b +

→
c

∣
∣
∣

207. -এর মান হবে-

A. -3

B. -1

C. 1

D. 3

î. (k̂ × ĵ) + ĵ. ( î × k̂) + k̂. (ĵ × î)

https://dl.doubtnut.com/l/_rqTPt3QXbfrr
https://dl.doubtnut.com/l/_NsncGfxF4HdP


Answer: A

Watch Video Solution

208. এবং সমতল দুটির মধ্যবর্তী

কোণ হয়-

A. cos^-1(5/21)

B. cos^-1(20/21)

C. cos^-1(4/21)

D. cos^-1(4/7)

Answer: B

Watch Video Solution

x − 2y + 2z = 5 2x − 3y + 6z = 11

https://dl.doubtnut.com/l/_NsncGfxF4HdP
https://dl.doubtnut.com/l/_bstK9JMj89kG


209.  এবং  হলে `|veca|^2|vecb|^2-এর মান হবে

A. 49

B. 12

C. 25

D. 7

Answer: C

Watch Video Solution

∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

= 3
→
a .

→
b = 4

210. একটি সরলরেখার সমীকরণ  হলে

সরলরেখাটির দিক(direction) কোসাইনগুলি হবে-

A. 

B. 

6x − 2y = 3y + 1 = 2z − 2

, ,
1

√14

2

√14

3

√14

, ,
6

7

3

7

2

7

https://dl.doubtnut.com/l/_nqmwdkCigsl9
https://dl.doubtnut.com/l/_TOUuJz507zQ2


C. 

D. এদের কোনোটিই নয়

Answer: A

Watch Video Solution

− , , −
2

3

1

3

2

3

211. ম্যাট্রিক্সের বিপরীত (inverse) হয়-

A. 

B. 

C. 

D. 

⎡
⎢
⎣

1 0 0

a 1 0

b c 1

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

1 0 0

−a 1 0

ac − b −c 1

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

1 0 0

−a 1 0

−b −c 1

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

1 −a ac − b

0 1 −c

0 0 1

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

1 0 0

−a 1 0

ac b 1

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_TOUuJz507zQ2
https://dl.doubtnut.com/l/_qmffeVNLfSQQ


Answer: A

Watch Video Solution

212. যদি নির্ণায়কে a_(ij) পদের সহগূণনীয়ক A_(ij) হলে,তবে নীচের

কোনটির মান শূন্য নয়?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

View Text Solution

A = ∣∣aij∣∣

a31A11 + a32A12 + a33A13

a11A31 + a12A32 + a13A33

a21A21 + a22A22 + a23A23

a31A21 + a32A22 + a33A23

https://dl.doubtnut.com/l/_qmffeVNLfSQQ
https://dl.doubtnut.com/l/_SFa8M9MNlYxB


213. ম্যাট্রিক্সে (-4) ও 9 এর মাইনর এবং (-4) ও 9-এর

সহগুননীয়ক যথাক্রমে-

A. 42,3,-42,3

B. -42,-3,42,-3

C. 42,3,-42,-3

D. 42,3,42,3

Answer: B

Watch Video Solution

⎡
⎢
⎣

−1 −2 −3

−4 −5 −6

−7 −8 −9

⎤
⎥
⎦

214. যদি হয়, তাহলে x-এর মান হবে-

A. a+b+c

∣
∣
∣
∣

0 x − a x − b

x + a 0 x − c

x + b x + c 0

∣
∣

∣
∣

= 0

https://dl.doubtnut.com/l/_F4xiyJw1m02d
https://dl.doubtnut.com/l/_JvCB57EHmzSq


B. a+bc

C. b+ca

D. 0

Answer: D

Watch Video Solution

215. যদি , এবং 

সমীকরণ তিনটির কোনো সমাধান না থাকে, তবে k-এর মান হবে-

A. 5

B. 4

C. 3

D. 2

Answer: C

x + y + z = 6x + 2y + kz = 0 x + 2y + 3z = 10

https://dl.doubtnut.com/l/_JvCB57EHmzSq
https://dl.doubtnut.com/l/_qm1tzu0d0KRN


Watch Video Solution

216. যদি হয়, তবে  হবে-(যেখানে I হল 2 x 2 ক্ৰমের এক

ম্যাট্রিক্স)

A. A

B. -A

C. I

D. -I

Answer: D

Watch Video Solution

A = [
− i 0

0 i
] ATA

217. যদি A =[[0,3],[4,5]] এবং KA=[[0,4a],[3b,60]] হয়, তবে k, a এবং b এর

মান হবে যথাক্রমে-

https://dl.doubtnut.com/l/_qm1tzu0d0KRN
https://dl.doubtnut.com/l/_a8Ys1mBva1fx
https://dl.doubtnut.com/l/_t844tmFVGhmH


A. 12,9,16

B. 9,12,16

C. 12,9,12

D. 16,12,9

Answer: A

Watch Video Solution

218. det [[1,a,a^2-bc],[1,b,b^2-ac],[1,c,c^2-ab]] নির্ণয়াকের মান হবে

A. abc

B. (a+b+c)(bc+ab+ac)

C. 0

D. (a-b)(b-c)(c-a)

https://dl.doubtnut.com/l/_t844tmFVGhmH
https://dl.doubtnut.com/l/_GrZfSerzmQzw


Answer: C

Watch Video Solution

219. যদি A ম্যাট্রিক্স [[1,3],[0,1]]A=[[1,1],[0,-1]] সমীকরন কে সিদ্ধ করে তবে

নিচের কোনটি A ম্যাট্রিক্স কে প্রকাশ করে?

A. [[1,4],[-1,0]]

B. [[1,4],[0,-1]]

C. [[1,-4],[1,0]]

D. [[1,-2],[0,-1]]

Answer: B

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_GrZfSerzmQzw
https://dl.doubtnut.com/l/_a1bwborUKvGw


220. কোনো ম্যাট্রিক্স A এর ক্ষেত্রে যদি Â (-1) এর অস্তিত্ব থাকে তবে নীচের

কোনটি সত্য নয়?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

(A− 1)
− 1

= A

(AT )
− 1

= (A− 1)
T

(A2)
− 1

= (A− 1)
2

det(A− 1) = (det A) − 1

221. a_1,a_2,a_3,a_4...........a_n গুণোত্তর প্রগতিতে থাকে তবে নির্ণয়ক

D=det([[loga_n,loga_(n+1),loga_(n+2)],

[loga_(n+3),loga_(n+4),loga_(n+5)],

[loga_(n+6),loga_(n+7),loga_(n+8)]])

https://dl.doubtnut.com/l/_ysALAe5Y7Akt
https://dl.doubtnut.com/l/_eTUcLO4Mbvd6


A. 0

B. 2

C. 1

D. 3

Answer: A

Watch Video Solution

222. det([[10!,11!,12!],[11!,12!,13!],[12!,13!,14!]]) নির্ণায়কের মান হবে

A. 2(10!)(11!)

B. 2(10!)(13!)

C. 2(11!)(12!)(13!)

D. 2(10!)(11!)(12!)

https://dl.doubtnut.com/l/_eTUcLO4Mbvd6
https://dl.doubtnut.com/l/_QHvEoRT1ngJp


Answer: D

Watch Video Solution

223. যদি AB রেখাংশের মধ্যবিন্দু C এবং AB সরলরেখার বহিঃস্থ যেকোনো বিন্দু P

হয়,তবে নীচে প্রদত্ত সম্পর্ক গুলির মধ্যে কোনটা সঠিক?

A. vecPA+vecPB+2vecPC=0

B. vecPA+vecPB=2vecPC

C. vecPA+vecPB=vecPC

D. vecPA+vecPB+vecPC=0

Answer: B

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_QHvEoRT1ngJp
https://dl.doubtnut.com/l/_O1KsB5SU6xQx


224. A, B ও C বিন্দুর অবস্থান ভেক্টর যথাক্রমে

 এবং , তাহলে A, B, C বিন্দু

তিনটি যুক্ত করে উৎপন্ন হয় একটি-

A. সমবাহু ত্রিভুজ

B. সমদ্বিবাহু ত্রিভুজ

C. সমকোণী ত্রিভুজ

D. সমকোণী সমদ্বিবাহু ত্রিভুজ

Answer: C

Watch Video Solution

( î − 3ĵ − 5k̂)(2 î − ĵ + k̂) (3 î − 4 − 4k)

225. স্বাভাবিক সংখ্যাসমূহের সেট NN এবং N_a= {an: a € NN} হলে,

N_5nnN_7 ,সমান হবে—

A. N_35

https://dl.doubtnut.com/l/_JWypJlhCIO7G
https://dl.doubtnut.com/l/_kzDZ2zhEDmNX


B. N_12

C. N

D. N_7

Answer: A

Watch Video Solution

226. যদি f: R–>R অপেক্ষক f(x) = x^2- 6x- 14 দ্বারা সংজ্ঞাত হয়, তবে f^(-1)(2)

সেট হবে

A. {2, 8}

B. {-2, 8}

C. {-2, -8}

D. {2, -8}

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_kzDZ2zhEDmNX
https://dl.doubtnut.com/l/_ZfaJoVohi3AC


Watch Video Solution

227. মনে করাে, f: R—>R চিত্ৰণ f(x) =x^2 দ্বারা এবং g : R—>R চিত্রণ g(x) =x+

5 দ্বারা সংজ্ঞাত, তাহলে, (g০f)(x) এর মান হবে

A. x+5

B. (x+5)^2

C. x^2 + 25

D. x^2 + 5

Answer: D

Watch Video Solution

228. যদি f: R—>S অপেক্ষক f(x) = sinx-(3^(1/2))cosx+1 দ্বারা সংজ্ঞাত হয়,

তবে এর বিস্তার হবে-

https://dl.doubtnut.com/l/_ZfaJoVohi3AC
https://dl.doubtnut.com/l/_JZGS7vQV3qtP
https://dl.doubtnut.com/l/_x44EVca9OXbb


A. [-1, 3]

B. [0, 1]

C. [-1,1]

D. [0,3]

Answer: A

Watch Video Solution

229. যদি

 হয়

তবে A এর মান হবে

A. 1

B. 2

C. 43832

= A + + +
x3

(2x − 1)(x + 2)(x − 3)

B

2x − 1

C

x + 2

D

x − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_x44EVca9OXbb
https://dl.doubtnut.com/l/_xvqioMbbxbTr


D. 43833

Answer: C

Watch Video Solution

230. (tan^(-1)(m/n))-(tan^(-1)((m-n)/(m+n)) এর মান হবে

A. π/2

B. π/4

C. -π/4

D. -π/2

Answer: B

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_xvqioMbbxbTr
https://dl.doubtnut.com/l/_BqLdqRKuQS2R


231.  3π/2 হলে (x + y + z) -এর মান

A. 43833

B. -0.333333333

C. 3

D. -3

Answer: D

Watch Video Solution

sin− 1 x + sin− 1 y + sin− 1 z =

232. একটি বাস্তব মানের অপেক্ষক f(x-y) = f(x)f(y) -f(a-x)f(a + y) সম্পর্ক  সিদ্ধ

করে, এখানে a একটি প্রদও ধ্রুবক এবং f(0) = 1, তাহলে, f(2a-x)-এর মান হবে-

A. f(a) + f(a-x)

B. f(-x)

https://dl.doubtnut.com/l/_szR2N80Twvnv
https://dl.doubtnut.com/l/_yRhVQtpwEMdD


C. 

D. f(x)

Answer: C

Watch Video Solution

233. উদ্দেশ্যহীনভাবে 52 টি তাসের একটি প্যাকেট থেকে দুটি তাস টানা হয়, তাস

দুটির একটি সাহেব ও একটি বিবি হওয়ার সম্ভাবনা হল-

A. 8/663

B. 16/283

C. 16/663

D. 8/283

Answer: A

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_yRhVQtpwEMdD
https://dl.doubtnut.com/l/_4yum3qyGvK22


234. A, B, C তিনটি পরস্পর পৃথক (mutually exclusive) ঘটনা এমন সময়,

, এবং ,তাহলে x-

এর সম্ভাব্য মানসমূহ যে বিস্তারের অন্তর্গত তা হবে

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

P (A) = , P (B) =
3x + 1

3

1 − x

4
P (C) =

1 − 2x

2

[ , ]
1

3

1

2

[1, 0]

[ , ]
1

3

2

3

[ , ]
1

3

13

3

235. দুটি পাশা একসঙ্গে ছােড়া হলে মােট 7 অথবা 12 পাওয়ার সম্ভাবনা হয়

A. (2/9)

https://dl.doubtnut.com/l/_4yum3qyGvK22
https://dl.doubtnut.com/l/_O5vQyEBCmjeY
https://dl.doubtnut.com/l/_1R6WGnRJ2qKP


B. (7/36)

C. (5/36)

D. (5/9)

Answer: B

Watch Video Solution

236. A ও B দুটি ঘটনা হলে একটি এবং কেবলমাত্র একটি ঘটনা ঘটার সম্ভাবনা

হবে-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

P (Ac) + P (Bc) + 2P (Ac ∩ Bc)

P (A) + P (B) − P (A ∩ B)

P (A) + P (B) − 2P (Ac ∩ Bc)

P (A) + P (B) − 2P (A ∩ B)

https://dl.doubtnut.com/l/_1R6WGnRJ2qKP
https://dl.doubtnut.com/l/_bGswZtgBWBD6


Watch Video Solution

237. যদি A ও B দুটি ঘটনা এবং P(AUB) =5/6 , P(AnnB) =1/3 এবং P(B^c) =

1/2 হয়, তবে A ও B ঘটনা দুটি—

A. অধীন (dependent)

B. স্বাধীন

C. পরস্পর পৃথক

D. এদের কোনােটিই নয়

Answer: B

Watch Video Solution

238. দুটি বোঁকশূন্য মুদ্রা একসঙ্গে 5 বার টস্ করা হয়, তাহলে 5 টি হেড ও 5 টি

টেল পাওয়ার সম্ভাবনা হবে—

https://dl.doubtnut.com/l/_bGswZtgBWBD6
https://dl.doubtnut.com/l/_uMxmzuHGcmJN
https://dl.doubtnut.com/l/_XyrcZ4V0Gwt2


A. (63/256)

B. (9/128)

C. (189/512)

D. (63/512)

Answer: A

Watch Video Solution

239. কোনাে দ্বিপদ বিভাজনের প্যারামিটার দুটি n ও p এবং ভেদমান

((sigma)^2)হলে নীচের কোনটি সঠিক?

A. ((sigma)^2)gt 4n

B. ((sigma)^2)ge 4n

C. 4((sigma)^2)le n

D. এদের কোনােটিই নয়

https://dl.doubtnut.com/l/_XyrcZ4V0Gwt2
https://dl.doubtnut.com/l/_A7RlpFmJcmmT


Answer: C

Watch Video Solution

240. 5 টি ঝোকশূন্য মুদ্রা যথেচ্ছভাবে টস্ করা হয়, তাহলে কম করে 2 টি টেল

পড়ার সম্ভাবনা হবে-

A. (31/32)

B. (27/32)

C. (13/16)

D. (1/2)

Answer: C

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_A7RlpFmJcmmT
https://dl.doubtnut.com/l/_pX5IqMmO9S8x


241. একটি সমসম্ভব চলক X-এর সম্ভাবনা বিভাজন নিম্নরূপ:

তাহলে -এর মান হবে—

A. 18.6

B. 19.6

C. 18.3

D. 19.3

Answer: D

Watch Video Solution

X : [3, 4, 5, 6], P (X)[0.2, 0.4, 0.3, 0.1] E(X2)

242. x-y+2z=8 এবং 2x+y+z=12 সমতল দুটির অভিলম্বদ্বয়ের মধ্যবর্তী  কোন হয়

A. pi/6

B. pi/3

https://dl.doubtnut.com/l/_aXF7Q9k8QaKC
https://dl.doubtnut.com/l/_oYNcH7Il5WQd


C. pi/4

D. 2pi/3

Answer: B

Watch Video Solution

243. (3, 2, 3) ও (-3, -1, 5) বিন্দু দুটির সংযােজক সরলরেখা ও vec(OZ)এর

মধ্যবর্তী  সূক্ষ্মকোণের মান হয়—

A. cos^(-1)(3/7)

B. cos^(-1)(2/7)

C. cos^(-1)(6/7)

D. pi/3

Answer: B

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_oYNcH7Il5WQd
https://dl.doubtnut.com/l/_1wtkF65Uzzs5


244. যদি এবং 

 সরলারেখাদুটি পরস্পর ছেদ করে,

তবে ছেদবিন্দুর স্থানাঙ্ক হবে-

A. (-1, 2, 1)

B. (-1, 1,1)

C. (-1, -1, -1)

D. (-1, -1, 2)

Answer: C

Watch Video Solution

( ) = ( ) = ( )
x − 1

2

y − 2

3

z − 3

5

( ) = ( ) = ( )
x − 4

5

y − 1

2

z − 0

1

245. যে সরলরেখা (2,-3,1) বিন্দুগামী এবং ((3x-2)/3)=((2y+1)/4)=((3--z)/2)

সরলরেখার সমান্তরাল তার সমীকরণ হয়---

https://dl.doubtnut.com/l/_1wtkF65Uzzs5
https://dl.doubtnut.com/l/_IIBrbFv7kTYp
https://dl.doubtnut.com/l/_5xrK6zgO1NEV


A. ((x-2)/3)= ((y+3)/4)=((z-1)/(-2))

B. ((x-2)/1)= ((y+3)/2)=((z-1)/2)

C. ((x+2)/1)= ((y-3)/2)=((z+1)/(-2))

D. ((x-2)/1)= ((y+3)/2)=((z-1)/(-2))

Answer: D

Watch Video Solution

246. (4, --3, 2) ও (3, -1, 5) বিন্দু দুটির সংযােজক সরলরেখা (m, -2, 1) ও (7, 3,

-2) বিন্দু দুটির সংযােজক সরলরেখার ওপর লম্ব হলে, m -এর মান হবে-

A. (-6)

B. 12

C. (-12)

D. 6

https://dl.doubtnut.com/l/_5xrK6zgO1NEV
https://dl.doubtnut.com/l/_dfa6pQyO1tNY


Answer: D

Watch Video Solution

247. veca=hati-2hatj+3hatk এবং vecb=-2hati+hatj-2hatk হলে

mod(veca x vecb) এর মান হয়

A. 26^(1/2)

B. 3(6^(1/2))

C. 5(3^(1/2))

D. 4(6^(1/2))

Answer: A

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_dfa6pQyO1tNY
https://dl.doubtnut.com/l/_v34ejOB37sLg


248. hati+hatj এবং hatj+hatk ভেক্টরের উপর লম্ব একটি একক ভেক্টর হয়

A. (1/3^(1/2))(hati+hatj+hatk)

B. (1/3^(1/2))(hati-hatj+hatk)

C. (1/3^(1/2))(hati-hatj-hatk)

D. (1/3^(1/2))(-hati-hatj+hatk)

Answer: B

Watch Video Solution

249. vec(alpha)=hati+3hatj+hatk, vec(beta)=2hati-hatj-hatk এবং

vec(gama)=/।hati+7hatj+3hatk ভেক্টর তিনটি সমাতলিক হলে , /। এর মান

হবে

A. (-2)

https://dl.doubtnut.com/l/_nYiFlSVb4liX
https://dl.doubtnut.com/l/_YU9uABc9FnD4


B. (-1)

C. 0

D. 2

Answer: C

Watch Video Solution

250. যদি  এবং

 হয় তবে  এর মান হবে

A. 7

B. 6

C. 5

D. 4

( mod ((
→
a x

→
b )

2

)) + (
→
a .

→
b ) = 196

( mod (
→
b )) = 2 ( mod (

→
a ))

https://dl.doubtnut.com/l/_YU9uABc9FnD4
https://dl.doubtnut.com/l/_teFXnGekwPZv


Answer: A

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_teFXnGekwPZv

